

GRECIA Y SERBIA RENUEVAN SUS ALIANZAS

ACTIVIDAD DE LOS AVIADORES FRANCESES

Siguen los preparativos para el ataque de los Dardanelos

TANTEOS

Los alemanes atacan en Polonia cerca de Ossowiec y en la dirección de Mlawka. En la orilla izquierda del Bzura los rusos han hecho avanzar sus líneas hasta el dominio de Kunociñ, en la región de Sochaczew. En la margen Oeste del Niemen, hay combates parciales donde los dos beligerantes se atribuyen la victoria.

¿Qué importancia tienen esas luchas? Creemos que se trata sólo de tanteos, amagos y fintas. Hindenburg y el Gran Duque prueban la solidez de la línea enemiga, golpeando sobre sus diversos sectores y buscan en ella el punto vulnerable. Von Eichhorn, en Lituania, atrincherado en las cercanías de la frontera de su país, intenta averiguar si sus adversarios han desguarnecido sus posiciones del Niemen. Von Bülow, en Ossowiec y más al Oeste, hace lo propio. Al mismo tiempo, el ejército ruso del Bzura, adelantándose sobre Lowicz, procura comprobar el grado de resistencia que pueden oponerle las tropas de von Mackensen, fortificadas allí.

Dicen los austriacos que han repelido ataques moscovitas en el Nida. Dicen los rusos que han rechazado acometidas austroalemanas entre el Nida y el Pilisa, y que todo sigue igual. Son tanteos, volvemos a repetir. A lo largo del inmenso frente oriental hay, como es lógico, numerosos claros, fisuras más o menos disimuladas donde se podría intrincar la cuña de carne ó hierro de algunas divisiones con potente artillería. Telegrafían de Petrogrado que Hindenburg, sus lugartenientes y los Archiducos austróhúngaros van á Cracovia con objeto de celebrar Consejo. No hará mucho que, según informaciones inglesas, tuvieron otro.

Los críticos militares se preguntan, perplejos, si Hindenburg—que no resulta verdad haya ido á Courtrai para dirigir la campaña del lado de Francia y Bélgica—se propone salvar á Hungría arremetiendo de nuevo contra Varsovia, ó si se arriesgará á una acción á fondo en los Cárpatos. Las noticias últimas no aclaran la situación, que continúa enigmática. Tal vez en las nubes de esos Consejos de generales se esté incubando el rayo de otra ofensiva.

El movimiento envolvente que ya daban por realizado algunos comentaristas militares, ha sido, hasta ahora, contenido por los rusos. El general Ivanoff ha debido reforzar su ala izquierda. Los austriacos, en su comunicado del 17, dicen únicamente lo que sigue, que es muy significativo: «A raíz de otros combates parciales en el valle del Stryj (véase cómo teníamos razón al afirmar que se había confundido lamentablemente el río Stryj con la ciudad de Stryj, situada muy al Nordeste) los rusos perdieron otros 260 prisioneros.»

A esto se circunscriben las noticias oficiales de Viena acerca de ese formidable flanco que, según apasionados ó precipitados críticos, había obtenido el éxito de cortar las comunicaciones con Lemberg al ejército ruso que desciende sobre Hungría.

En el sector comprendido entre los desfiladeros de Lupkow y de Uszok, los austroalemanes siguen retrocediendo. En la zona occidental del mismo, desde la carretera de Lupkow á la de Baligród, los soldados del Kaiser y los del Emperador y Rey, luego que perdieron la divisoria y se vieron arrojados contra Hungría, se fortificaron en un valle ancho de la vertiente meridional. Los rusos, firmes en su táctica de tomar las posiciones mediante ataques de flanco, han asaltado las entradas de algunos valles secundarios que, orientados al Sur, tienen sus salidas junto á la citada ruta de Lupkow. Las acciones libradas en Cabalova, Virava y Telepova no son sino defensas de estos valles secundarios, hechos por los austroalemanes, con éxito según ellos y con desgracia según los moscovitas.

Al Este del mentado camino de Baligród, los rusos envuelven el desfiladero de Uszok, que también naturalmente asaltan por el Norte (han llegado á seis kilómetros de él), operando en un curioso sistema de valles transversales, que tiene una anchura de cuatro leguas. El más apartado de todos, el del Ulicza, se une á la carretera de Baligród por el monte de Bukovec, de que los rusos son dueños. El más cercano es el de Wolosate, cuya conquista anunciara el Gran Duque hace bastantes días.

Desde el paso de Uszok, la línea austroalemana forma un semicírculo. Las posiciones que ocupan sus defensores comienzan al Oriente de Wolosate, siguen al Norte de Uszok hasta Yavoro, localidad próxima á Turka y descendiendo luego hacia Rosochacz, donde los rusos están fortificados. Y por el Sur de Koziowa se abaten hasta el Rosanka. Los refuerzos alemanes del general Linsinger han sido llevados en su mayoría á esa región donde se pelea desesperadamente. Ya hemos indicado más arriba la parquedad de las no-

ticias austriacas acerca de dichas operaciones. Los rusos también son lacónicos. Se limitan á contarnos que han rechazado todos los ataques de sus enemigos.

Entre los desfiladeros de Dukla y Lupkow, la batalla ha entrado en una nueva fase. Hace quince días supimos que los austriacos habían evacuado Zborov, incendiándolo antes y se habían retirado sobre Bartfeld. El 7, los rusos dijeron que progresaban en las orillas del Toplya. En cuanto á la marcha de la guerra en el Ondava, abundan los informes que, aunque contradictorios, permiten, gracias á un escrupuloso cotejo, adivinar algo de la verdad.

A primeros de abril, parte de las fuerzas retiradas de Przemysl, fueron lanzadas en la zona que comprenden los valles paralelos del Ondava y del Laborecz. Una columna se deslizó por las alturas que separan las dos cuencas, se apoderó de Puczak y aventuróse más al Sur. Alarmados los austroalemanes, embebieron en su frente Ondava-Laborecz algunas de las divisiones de socorro—verosimilmente destinadas al Este y que habían llegado de Silesia por ferrocarril—y contraatacaron el 6 y el 7. El 8, anunciaban de Viena el éxito del contraataque. El mismo día, decían de Petrogrado que en las márgenes del Laborecz había fracasado la ofensiva adversaria. El 12, un aerograma de Pola afirmaba que no había habido luego, en esa comarca, acciones de importancia. El *Sonn-Montags Zeitung* del 12 describía á sus lectores unas luchas encarnizadas al Oriente de Virava (Este del Laborecz). De todo lo anterior se deduce que el empuje austroalemán detuvo á los rusos cinco días, porque el 11, los despachos oficiales de Petrogrado hablan de nuevos progresos en dicho sector y particularmente al Sur de Stropko. ¿Qué ha sucedido después? No lo sabemos, porque los comunicados de los beligerantes nada han dicho á partir del 12.

En las orillas del Dunajec sigue la sospechosa calma. Cerca de las mismas, en Cracovia, los grandes jefes austroalemanes deliberan. Esperemos. Se preparan en Oriente muchos y trascendentales sucesos.

Petición del Gobierno alemán
Canje de prisioneros.

PARIS, 18. El capitán M. Leon Pasqual, diputado por el departamento del Norte, que era prisionero de los alemanes, ha sido autorizado por éstos para regresar á Francia, encargado por el Gobierno de Alemania de solicitar de los ministerios de la Guerra y de Negocios Extranjeros lo siguiente:

- 1.º Canje de prisioneros civiles y belgas mayores de sesenta años, por prisioneros civiles alemanes, que hay en Francia y sus colonias.
- 2.º Canje de médicos mayores.
- 3.º Suspensión recíproca, hasta la suspensión de hostilidades, de cuantas penas fueron impuestas á los prisioneros acusados y condenados por delitos de infracción á las leyes de guerra.

La disciplina alemana,
según los ingleses

Relato del «Testigo ocular».

LONDRES, 18. El «Testigo ocular», en un relato acerca de los sucesos que se desarrollan en el frente inglés, dice lo siguiente: «Nosotros no podemos adivinar el estado de espíritu que reina entre los soldados alemanes. La disciplina tedesca es de hierro; los soldados tiemblan materialmente delante de sus oficiales, quienes los mandan con un tono de increíble altanería.

El «gato de nueve colas», instrumento de tortura, es de uso corriente en las trincheras, como lo atestigua uno de esos instrumentos encontrado cerca de Neuve-Chapelle.

Otra prueba: un prisionero declaró haber formado parte de un equipo de veinte hombres encargados de abrir trincheras.

El suboficial que dirigía los trabajos vigilaba revolver en mano y amenazaba al que dejaba ver el menor síntoma de fatiga.

La disciplina no se quebranta ni un momento. Cuando un oficial pasa, todos los soldados deben cuadrarse y mantenerse en esa posición á veces un cuarto de hora, en una inmovilidad absoluta, hasta que el oficial haya desaparecido.

La más ligera falta es castigada con una severidad extrema. Los culpables son amarrados á un árbol y así permanecen horas enteras.

Cierto; estos métodos no parecen desagradar al carácter alemán, pero tienen el inconveniente de embrutecer los soldados ó de convertirlos en salvajes.

Se señala, en efecto, que la mayor parte de las atrocidades cometidas las han realizado soldados de activo ó de la *landwehr* ó del *landsturm* que habían servido en activo.

Los reclutas de la última incorporación á filas son diferentes.»

Las operaciones de los rusos

El botín de Przemysl.—Nuevos detalles.

PETROGRADO, 18. El Gran Estado Mayor comunica los informes siguientes: «Según los datos referentes á los cañones cogidos en Przemysl, el número de éstos asciende á 1.010.

La mayor parte de los cañones cogidos en Przemysl son de bronce. Los hay del calibre de fortaleza, de 235, y del calibre de campaña, de 352. Entre estos últimos figuran 28 cañones modernos de tiro rápido.

Los cañones de grueso calibre están representados por cuatro morteros modernos de 12 pulgadas y ocho de 24 centímetros.

La fortaleza poseía 116 obras blindadas, de las cuales 48 tenían cañones de distintos calibres.

Los proyectiles encontrados ascienden á 60.000. Existen además importantes surtidos de cartuchos.

Los rusos han cogido además cañones de 295, de hierro ó de fundición; la mayor parte se hallan en buen estado, pero son viejos.»

La situación de Przemysl.

LONDRES, 18. El corresponsal del *Times*, que fué el primer extranjero que visitó Przemysl después de la caída de la fortaleza, envía á su periódico un segundo relato, el cual hace constar el trabajo de reorganización que están realizando los rusos.

En primer lugar, no han querido éstos humillar á la población, y han entrado allí sin ostentaciones triunfales. Se le ha permitido al general austriaco Hubert, ex jefe del Estado Mayor del general Kusmanek, permanecer en la población para facilitar la transmisión de los poderes.

En el Cuartel General, oficiales de ambos ejércitos trabajan á una y aparentemente en la m's perfecta armonía.

En la región de Czernowitz.

PETROGRADO, 18. El Gran Estado Mayor ruso comunica con fecha 17 de abril la nota siguiente:

«En Galitzia oriental, en la región de Czernowitz, el 14, nuestros elementos de reconocimiento han forzado las alambradas del enemigo, y mediante un brusco ataque á la bayoneta, han desalojado á los austriacos de dos de sus líneas atrincheradas.

El enemigo tuvo bajas importantes. Se le hicieron prisioneros tres oficiales y 58 soldados.»

Noticias inglesas.

LONDRES, 18. El corresponsal del *Morning Post* en Petrogrado telegrafía:

«El lunes, por la noche, los rusos avanzaron en un frente de diez kilómetros al Sur de Vdessa y Bukwetz, llegando á poca distancia de las principales defensas del paso de Uszok.

Los rusos hicieron un millar de prisioneros y capturaron dos ametralladoras.

En los demás sectores del frente hay calma completa.»

7.000 prisioneros.—Inundaciones.

PARIS, 18. *Le Temps* recibe las siguientes noticias de Petrogrado:

«Siete mil prisioneros pasaron ayer por Kief.

Algunos oficiales austriacos refieren que entre las tropas que operan en los Cárpatos se ha repartido una orden del día de Francisco José en la que se les pide lleguen hasta el último extremo para salvar á la Monarquía.

Las lluvias de estos últimos días han ocasionado un deshielo en los Cárpatos.

El Dniester, en su curso superior, ha experimentado una crecida de cuatro metros sobre su nivel ordinario.

Los arroyuelos de la montaña están convertidos en torrentes, que es imposible franquear.»

En Bukovina.

PETROGRADO, 18. Según noticias de Rumania, los austroalemanes reconcentran en Bukovina tres Cuerpos de ejército.

Créese que acumulan esas tropas, más que para atacar á los rusos, para observar la actitud de los rumanos, de quienes se dice nuevamente que se preparan á intervenir.

Lo que cuentan unos prisioneros alemanes.

PETROGRADO, 18. Algunos prisioneros alemanes de los Cárpatos dicen que hace dos semanas estaban en Francia, delante de Soissons, á las órdenes de von Kluck.

Les trasladaron al frente oriental, y apenas se aparearon del ferrocarril, en Hungría, les llevaron á la línea de fuego.

Han sufrido mucha hambre, porque la Intendencia austriaca es malísima.

Contra los Dardanelos

El ejército de desembarco.

ATENAS, 18. Los aliados siguen recibiendo refuerzos para su ejército de desembarco.

Durante la última semana han llegado á Tenedos muchos transportes.

Hay tropas para la operación en Tenedos, Egipto y Malta.

Mientras llegan las últimas, la flota aliada bombardea metódicamente los fuertes de los estrechos y se dedica al dragado de las minas.

En la fábrica de Krupp

46.000 obreros.

NEW YORK, 18. El *New York World* publica el relato de uno de sus corresponsales en Alemania, referente á una visita hecha á las fábricas Krupp.

Las precauciones tomadas contra el espionaje son extraordinarias.

Todo propietario de hotel que veinte minutos después de la llegada de un viajero no dé aviso detallado á la Policía, es privado de la licencia.

El corresponsal americano pudo, gracias á las autorizaciones de que iba provisto, penetrar ante los innumerables centinelas y agentes de Policía secreta.

Fué conducido á una sala llena de espejos, por los que se podía fácilmente observar sus menores movimientos.

Allí se le tuvo mientras se telefoneaba á Berlín para obtener confirmación del permiso que llevaba.

Después fué admitido á visitar los talleres.

Se le enseñó cierto número de gruesos cañones de 42, cargados sobre vagones plataformas de acero, extremadamente fuertes y contruidos especialmente para este uso.

Se le habló que de Amberes habían sido enviadas dos de esas gruesas piezas para ser reparadas.

El periodista insiste, sobre todo, en las medidas especiales tomadas por la Administración para el sostenimiento de los obreros que allí trabajan.

Estos no reciben el bono de pan, como los demás alemanes, pudiendo comer á discreción, sirviéndoles comidas copiosas y siendo su sueldo de 20 por 100 más que antes de la guerra.

En tiempos de paz había 36.000 obreros en las fábricas. Algunos de ellos fueron movilizados en agosto.

Los directores reclamaron, y todos fueron devueltos á sus talleres.

«Creemos—dice un ingeniero—que prestan aquí mejores servicios.»

Actualmente trabajan día y noche 46.000 hombres.

Cañones especiales han sido colocados en distintos puntos para impedir que puedan llegar hasta allí aviadores.

Alemania por dentro

Estratagema descubierta.

COPENHAGUE, 18. Los alemanes no cesan de imaginar estratagemas para aprovisionarse de artículos alimenticios ó de materias primas.

Agentes alemanes establecidos en los Estados Unidos fletan un buque neutral, le dan un cargamento y lo envían á un puerto sueco ó noruego del Skagerack ó del Cattegat ó bien á un puerto de Dinamarca.

Una vez que ha llegado el buque al puerto de destino declarado, le ordenan que vaya á un puerto del Báltico de la Suecia meridional, y durante esa última travesía, los cruceros alemanes capturan al buque y las mercancías.

A propósito de esta reprobable estratagema, el *Aftenpost*, de Cristiania, dice que el buque noruego *Killeena*, fletado para transportar un cargamento de petróleo á Malmoe, el puerto sueco situado frente á Copenhague, cuando llegó á su destino recibió de los flataadores la orden de ir á Karlshamn, en la costa oriental de Suecia, en el Báltico.

Desconfiando el armador del buque, ordenó al capitán que no atendiera el requerimiento, permaneciendo en Malmoe, donde actualmente se encuentra.

El armador ha anunciado su propósito de vender el cargamento para cobrarse el flete.

La mediación yanqui.

GINEBRA, 18. A propósito de las declaraciones del Papa á un periodista norteamericano y del llamamiento hecho por Benedicto XV á los yanquis para una mediación en favor de la paz, el periódico *Vossische Zeitung* protesta, diciendo que Alemania no puede en absoluto oír hablar de la mediación de los Estados Unidos, cuya política extranjera está dirigida por un Bryan.

A pesar de las palabras del Pontífice, el pueblo alemán no tiene ninguna confianza en su mediación, de la que se encargarían hombres que han proporcionado armas y municiones á los enemigos del Imperio alemán y han contribuido de ese modo á prolongar la guerra.

La vida en Francia

Un periódico alemán.

GINEBRA, 18. Los alemanes han hecho aparecer el primer periódico impreso por ellos en Francia.

Se llama *El Landsturm* y se imprime en Vouziers, donde estaban los talleres de *El Imparcial* de aquella población.

Del último número se han tirado 13.000 ejemplares.

El accidente del «Manitu»

Por qué hubo víctimas.

LONDRES, 19. El Almirantazgo comunicó haber sido identificados 24 cadáveres de tripulantes del transporte inglés *Manitu*, que fué torpedeado anteayer por un buque turco.

Hay además 27 desaparecidos. Las pérdidas se deben á accidentes de las canoas al abandonar el buque la tripulación, temiendo se hundiera, cosa que no ocurrió, pues no había recibido el casco ningún proyectil, y está totalmente indemne.

Grecia y Serbia

Renuevan su alianza.

ROMA, 19. Despachos de Atenas á *Il Giornale d'Italia* dicen que los Gobiernos griego y serbio han renovado los pactos que entre ambos existen acerca de defensa contra toda agresión.

Tirantez de relaciones

Alemania, Austria é Italia.

PARIS, 19. Despachos de Prensa, fechados en Roma, confirman que el Gobierno italiano ha roto toda conversación con Austria y Alemania.

El embajador austriaco vive, desde hace cuarenta días, en un aislamiento absoluto, en compañía únicamente de un criado italiano, pues su familia, y las de los demás funcionarios de la Embajada, han marchado á Viena.

Crueldades alemanas

Lo que dice «Le Petit Parisien».

PARIS, 19. De Dijón dicen al *Petit Parisien* que una señora allí refugiada, vecina de Bazerailles (Meurthe y Moselle) ha declarado que los alemanes la arrebataron sus dos hijos, niños de corta edad, y, después de incendiar la vivienda, los arrojaron á las llamas, pereciendo abrasados.

Por la paz

Lo que dice un periódico.

PARIS, 19. De Roma comunican que *Il Giornale d'Italia* afirma que entre el Papa y el Emperador de Austria se han cambiado cartas referentes á la marcha de la guerra y á los medios conducentes á una paz honrosa.

Recibimiento caluroso

El acorazado «Agamenón».

LONDRES, 19. Comunican telegramas de Prensa que el acorazado «Agamenón» entró en el puerto búlgaro de Dedeagatch, saludando á la plaza con una salva de 21 cañonazos.

El comandante del buque desembarcó para saludar á las autoridades.

Más tarde desembarcó parte de la tripulación, y los vecinos los acogieron con gran entusiasmo, haciéndoles manifestaciones de simpatía muy calurosas.

Los aviadores franceses

Redoblan su actividad.

GINEBRA, 19. De Lausanne dicen que la actividad de los aviadores franceses en la parte de Alsacia ha aumentado extraordinariamente estos últimos días.

Numerosos aeroplanos vuelan incesantemente sobre el campo enemigo y sobre sus líneas de comunicaciones, arrojando bombas y destruyendo cuantas obras pueden ser útiles á sus adversarios.

Tal ha sido la actividad y la vigilancia de los aviadores, que los alemanes procuran realizar por la noche los movimientos de sus tropas y sus convoyes de aprovisionamiento.

En el Oriente

Bombardeo.

ROMA, 19. Comunican de Constantinopla que el acorazado inglés *Majestic* ha bombardeado varias de las obras de defensa en la parte angosta de la península de Gallipoli, desde el golfo de Saros.

Proyectos de Venizelos

Voluntarios griegos.

ATENAS, 19. *La Tribuna* de Salónica trata de la retirada de la política del ex Presidente del Consejo de ministros Sr. Venizelos, que tanta sensación ha producido entre sus numerosos partidarios.

Dice que el Sr. Venizelos no piensa permanecer inactivo, sino que se dedicará á trabajar á favor de lo que él cree que ha de favorecer los intereses de Grecia en la presente contienda internacional.

Para ello se retirará á Chipre y Egipto, y desde allí emprenderá una activa propaganda para la organización de Cuerpos de voluntarios con los numerosos griegos que existen en las regiones del Asia Menor y entre las colonias de los griegos que residen en varios países de América.

En este empeño sería secundado por sus numerosos partidarios y apoyado materialmente por varios millonarios griegos, que en repetidas ocasiones dieron pruebas de su es-piritualidad y de su patriotismo.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

El viaje del señor Dato

Por teléfono

Juicios de la Prensa.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Todos los periódicos reconocen que el recibimiento dispensado al jefe del Gobierno en Barcelona ha sido cariñosísimo.

Sólo hay que señalar una excepción, la de «El Correo Catalán», que lo echa a broma.

Incluso «El Progreso» reconoce que Barcelona es tolerante y cortés con todos, y sólo es intolerante y rebelde con la tiranía y la intolerancia.

El Sr. Dato es respetuoso con la libertad ajena y se halla en Barcelona como en una democracia que le recibe en su seno como a la persona más digna de la mayor cortesía y de convivir con los hombres de buena voluntad, por opuestas que sean sus ideas.

Comisiones.

Ante las infinitas Comisiones que durante el día de ayer y la mañana de hoy le han visitado, el jefe del Gobierno ha pronunciado frases corteses y afables, sin chocar con ninguna de ellas, no obstante formular algunas de estas Comisiones por el recibidas peticiones con crueldad.

El Sr. Giner de los Ríos, presidiendo una Comisión de ex concejales, diputados provinciales e individuos de la Junta municipal del partido radical, ha visitado al jefe del Gobierno para solicitar el indulto de los condenados, encarcelados, procesados o detenidos por delitos políticos y sociales.

El Sr. Dato ha ofrecido atender la petición con el mayor interés y estudiar al efecto las causas una por una.

Su actuación en el Poder es más bien de clemencia que de rigor.

Una Comisión de administradores de periódicos ha visitado también al Sr. Dato para pedir la anulación del arancel que grava el papel destinado a la tirada de los periódicos. A esta petición se han adherido 130 diarios importantes de España.

Igualmente ha visitado al jefe del Gobierno una Comisión de concejales radicales, presidida por el primer teniente de alcalde, señor Pich.

Se han excusado de no asistir a ninguno de los actos oficiales dispuestos con ocasión de la estancia del Sr. Dato en Barcelona por considerar incompatible la presencia de ellos con la del alcalde.

Le han pedido una amnistía para los presos por delitos políticos y en especial para el concejal electo Sr. Font y para el presidente del Centro de dependientes de comercio.

Le han entregado millares de tarjetas postales recibidas por la Comisión, en todas las cuales se demanda el indulto.

Dieron los comisionados la bienvenida al Presidente del Consejo de Ministros y le suplicaron que proceda a la reapertura de las Cortes y a la concesión de la zona neutral a Barcelona.

Con igual objeto han visitado al señor Dato numerosas entidades obreras y cooperativas.

El Presidente les ha asegurado que el Gobierno cumplirá su palabra.

Respecto de la zona neutral, hará lo posible; pero actualmente está obligado a mantener cerradas las Cortes por motivos de orden internacional, que le absorben todo el tiempo y le impiden consagrarse a la labor que significa el trabajo diario de las Cortes.

En el Centro monárquico conservador.

La visita del Sr. Dato al Centro monárquico conservador fue cariñosísima.

El Presidente fue objeto de grandes ovaciones. Hizo declaraciones, pero no de gran importancia.

«Necesitamos—dijo—el apoyo de los correligionarios.

El partido conservador se ha visto siempre honrado con la confianza del país, mucho más en los momentos difíciles por que actualmente atravesamos.

Vinimos al Poder sin la aprobación del jefe a quien todos reconocíamos y respetábamos; seguimos después, sin su apoyo y hasta con su desaprobación, sirviendo a los altos fines de la Patria, cumpliendo nuestros deberes.

No soy tan insensato que pueda creerme capaz de aspirar a este alto puesto, que solamente debo a la confianza del partido. (Gran ovación.)

Siempre he procedido en esta forma, llegando hasta el sacrificio, si bien el sacrificio nada vale cuando se hace en aras de la nación.

Debemos actuar con una gran tolerancia, dentro de los dictados del cumplimiento del deber y del imperio de la justicia.

Todos los partidos políticos nos han otorgado votos de confianza para salir de la situación difícilísima por que atravesamos, y ante esto no podemos ir con intransigencias.

Es admirable el concurso que nos han prestado todos, y particularmente Cataluña, a quien justo es confesar que por nuestra parte no la hemos prestado todo el apoyo merecido.

Ello ha determinado el muro regionalista que se ha levantado, en cuyos ideales comulgamos nosotros, que recogeremos siempre los nobles estímulos que se nos formulan.

Hizo votos por la prosperidad de España y por la salud del Rey, de quien dijo que es un gran patriota que estimula a todos al engrandecimiento de España.

Salida para Badalona.

A las siete y media de la mañana, después

de recibir a varias Comisiones, emprendió el jefe del Gobierno la excursión a Badalona.

El viaje lo ha hecho en automóvil. Le han acompañado el gobernador civil, el alcalde, otras autoridades, la Junta directiva de La Alianza y la Junta de casas baratas.

Un alto en la marcha.

En el camino se detuvo la comitiva para visitar el grupo de casas baratas recientemente inaugurado y construido a cargo de la Junta antes mencionada.

En el terreno de dicha barriada fué recibido el Presidente del Consejo por el alcalde de Badalona, el Ayuntamiento de la misma población, la Junta para el fomento de casas baratas y numeroso público.

En Badalona.

Siguió su marcha la comitiva, y entró en Badalona.

El Sr. Dato y sus acompañantes se dirigieron a las Casas Consistoriales.

Comenzó en seguida la recepción. La concurrencia era numerosísima.

El alcalde dió la bienvenida al jefe del Gobierno en nombre de la población.

Dió el Sr. Dato las gracias por el afectuoso recibimiento que se le ha dispensado.

Recordó su estancia en Badalona hace diez y siete años, haciendo resaltar los progresos que ha tenido ahora la satisfacción de observar.

Seguidamente ha recibido varias Comisiones, que le han pedido el indulto de los presos por delitos políticos, sociales, etc.

Recorrió el jefe del Gobierno las dependencias de las Casas Consistoriales, y tuvo que salir al balcón reclamado insistentemente por los aplausos de la muchedumbre, estacionada frente al Ayuntamiento.

En el Ateneo Obrero.

Desde las Casas Consistoriales se trasladó el Presidente del Consejo de Ministros al Ateneo Obrero, donde fué inaugurado el nuevo local.

El presidente del Ateneo pronunció un discurso dando la bienvenida al Sr. Dato y explicando la organización, funcionamiento y progresos de la entidad que preside.

El jefe del Gobierno contestó dando las gracias por la acogida cariñosa que le ha dispensado la entidad obrera, y felicitando a la Junta directiva por la excelente organización del Ateneo y por el entusiasmo con que procura la prosperidad del mismo.

En la Escuela de tejidos.

Fuó seguidamente el Sr. Dato a visitar la Escuela de tejidos.

Le recibió el director de la misma, Sr. Rodón, quien le explicó el funcionamiento de la Escuela y le regaló una colección de la revista editada por el establecimiento.

La revista es un verdadero primor.

En las fábricas.

Trasladóse la comitiva a la fábrica de estampados de metal de Andrey.

Recorrió todas sus dependencias.

Inmediatamente estuvo en la fábrica anónima de Cross, de productos químicos, donde le recibieron el director y el gerente.

El banquete.

Terminadas las visitas mencionadas anteriormente, se ha trasladado el Sr. Dato al hotel, donde, a la hora a que alcanzan estos informes, se le obsequia con un banquete.

La hora del regreso.

Esta tarde, próximamente a las cinco, estará de regreso en Barcelona el Sr. Dato y sus acompañantes.

Más noticias de Badalona.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Noticias de Badalona, recibidas por teléfono, dicen que en estos momentos, cinco de la tarde, salen en dirección a Barcelona el Sr. Dato y las personalidades que desde aquí salieron acompañándole esta mañana.

La Comisión de fabricantes y personalidades que vinieron a buscar al jefe del Gobierno desde Badalona regresan también con él a Barcelona.

En los talleres de Andrey le ha sido entregado al jefe del Gobierno un pergamino, en el que los noventa obreros de la casa recuerdan con gratitud los proyectos de ley deudados al Sr. Dato y favorables a la clase obrera.

En el Ateneo Obrero, después de la inauguración del nuevo local, el Sr. Dato recorrió las dependencias y fué obsequiado con un «lunch».

El discurso pronunciado por el Sr. Dato en dicha institución ha sido tan oportuno como discreto, y los oyentes lo han acogido con grandes aplausos.

En el álbum ha escrito el Sr. Dato las siguientes líneas:

«Fomentar y proteger los Ateneos Obreros es realizar la obra de cultura y fraternidad más patriótica, la que más puede influir en el progreso de la industria, aspiración común de obreros y patronos.»

Visitó también el Sr. Dato los talleres de energía eléctrica de la Catalana, recibiendo el Consejo de Administración.

Fuó obsequiado con un banquete en casa del Sr. Giró, sentándose también a la mesa las personalidades que le acompañaron desde Barcelona.

En talleres y fábricas ha sido acogido el señor Dato con demostraciones de respeto y afecto.

Con motivo del viaje, el de hoy ha sido para Badalona un verdadero día de fiesta.

Las calles han estado concurridísimas.

Hablando con los periodistas.

Por la mañana, antes de emprender la excursión a Badalona, celebró el Sr. Dato una conferencia telefónica con el ministro de la Gobernación.

El Sr. Sánchez Guerra le manifestó que no ocurría novedad, y le dió cuenta del discurso pronunciado ayer por el conde de Romanones en Palma de Mallorca, del cual tenía ya conocimiento por los extractos que publicaba la Prensa local.

Comentándolo ante los periodistas, a quienes recibió por la mañana, dijo el Sr. Dato que le satisfacía la corriente de unión que se observa en el partido liberal, pues tiene el criterio de que es necesario un partido liberal fuerte y disciplinado, para contribuir al gobierno de la nación.

Insistió en que estaba satisfechísimo y muy reconocido por el recibimiento que Barcelona le ha tributado, el cual no cree merecer, y rogó a los periodistas que así lo hicieran constar.

Preparando la marcha.

La despedida que se tributará al Sr. Dato promete ser todavía más solemne que el recibimiento.

Irán a la estación cuantas entidades y personalidades acudieron ayer y muchas más, que no pudieron hacerlo por distintas razones, la principal el aguacero que caía.

El presidente de la Diputación provincial, Sr. Prat de la Riba, y los presidentes de la Cámara Industrial y del Fomento conferenciarán otra vez con el Sr. Dato, para recabar de él una respuesta más categórica respecto a las aspiraciones que le han sido formuladas.

Entusiasmo en Badalona.

BARCELONA. (Lunes, noche.) La despedida que se hizo al Sr. Dato en Badalona ha resultado entusiasta. Obreros y menestrales, agrupados en las calles, saludaban y vitoreaban al Presidente al paso del automóvil.

El tiempo primaveral ha favorecido el éxito de la visita.

Dice el Presidente.

Ante los periodistas ha manifestado el señor Dato que estaba emocionado recordando el espectáculo presenciado en Badalona, y añadió que se afirmaba cada vez más en su opinión de que conviene hagan viajes los hombres públicos, para así conocer personalmente las necesidades, recursos y aspiraciones de las regiones.

Otros detalles.

Cuando regresó de Badalona, el Presidente del Consejo recibió varias visitas de personalidades y Comisiones, que fueron, unos, a interesarle la resolución de determinados asuntos, y otros, a despedirse.

También le visitó Muley Haffid. En el apeadero del paseo de Gracia se detuvo el expreso y descendieron las personas que desde la estación acompañaban al Presidente del Consejo.

Todavía desde la parte alta de la zanja, a los lados de la estación, los grupos vitoreaban al Sr. Dato.

Despedida entusiasta.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Ha marchado el Presidente del Consejo, acompañado de las personalidades que vinieron con él desde Madrid.

La despedida ha sido cariñosa y entusiasta. En los andenes de la estación, que estaban atestados, se encontraban las autoridades todas, a excepción del presidente de la Audiencia, que continúa indispuerto, y del obispo, que había marchado para continuar la visita pastoral.

También estaban en el andén los diputados conservadores, Comisiones de los Círculos del partido y de las Sociedades obreras. Cuando llegó el Sr. Dato le fué difícil llegar hasta el «breack» por el gentío que se agolpaba deseando saludarle.

Revistó el Presidente la compañía del regimiento de Mérida encargada de hacer los honores.

Cuando subió el Presidente del Consejo al carruaje, la multitud prorumpió en vivas a Dato, padre de los obreros, y al Rey.

Una Comisión de la Junta directiva del Sindicato agrícola titulado Fomento de la Horticultura, ofreció al Sr. Dato, como delicada atención, para su esposa, un hermoso ramo de flores con cintas de seda de los colores nacionales.

Los presentes en el andén se estrujaban por llegar hasta el «breack» y estrechar la mano al Sr. Dato, y los comisionados de las Sociedades le preguntaban cuándo volvería.

El Presidente del Consejo procuraba contestar a todos, atendiendo.

Cuando le saludó el presidente del Ateneo obrero, le entregó 2.000 pesetas con destino a esta Sociedad.

Al arrancar el tren se repitieron los aplausos y los vivas, que no cesaron hasta que desapareció el convoy.

El alcalde, el rector de la Universidad, el senador señor marqués de Santa Ana y el delegado de Hacienda subieron en el «breack» y acompañaron al Presidente del Consejo hasta la estación del apeadero de Gracia.

También marchó con el Sr. Dato el gobernador civil, que le acompañó hasta la estación de San Vicente, límite de la provincia.

HERRERA-FIGUEROLA

Noticias oficiales

El Sr. Dato en Badalona.

El señor ministro de la Gobernación celebró ayer mañana una conferencia telefónica con el señor Presidente del Consejo.

El Sr. Dato dijo al Sr. Sánchez Guerra que estaba muy satisfecho de su viaje, especialmente del recibimiento que tuvo anoche en el Liceo.

A las diez de la mañana el señor Presidente del Consejo salió de Barcelona para Badalona, donde permanecería hasta las cuatro de la tarde, que regresaría a la ciudad condal.

De la llegada a Badalona ha dado cuenta el gobernador al señor ministro de la Gobernación en los telegramas siguientes:

BARCELONA, 19, 11,35. Llegados a Badalona sin novedad.

Durante el trayecto el señor Presidente ha recibido inequívocas pruebas de afecto y consideración.

En la plaza del Ayuntamiento de Badalona el señor Presidente ha sido recibido con extremada cortesía por parte del público inmenso, con aplausos y vítores.

Empieza la recepción en el Ayuntamiento, a la cual asisten representaciones de todas las clases sociales.

Por ser día laborable los obreros permanecen en las fábricas; no obstante, esto no resta animación y entusiasmo al recibimiento.

BARCELONA, 19, 12. En el Ayuntamiento de Badalona, después de la brillante recepción, el señor Presidente se vió obligado a salir al balcón para acallar los aplausos y vivas del numeroso público reunido frente a aquél.

Durante el trayecto hasta el Ateneo Obrero, las calles estaban invadidas por numeroso público que le aplaudía y vitoreaba.

Empieza la inauguración de las Escuelas del Ateneo. Recepción brillante.

POR LA TARDE

El ministro de la Gobernación manifestó ayer tarde a los periodistas que desde su domicilio particular había celebrado una conferencia con el Sr. Dato, que en aquel momento se encontraba en Badalona.

El Presidente le informó de su visita a dicha población, mostrándose satisfechísimo de aquélla.

Posteriormente recibió el ministro de la Gobernación el siguiente telegrama del gobernador:

«BARCELONA, 19 (16,25). Después de la comida en casa del Sr. Giró, ha visitado el señor Presidente una fábrica de vidrio y alambre, continuando las muestras de simpatía a su persona.

El señor Presidente se muestra satisfechísimo de la excursión, pues por todas partes se repiten las ovaciones.

Salimos para visitar la Caja de Pensiones, regresando luego a Barcelona.»

Después de recibir este telegrama, el señor Sánchez Guerra celebró una conferencia telefónica con el Sr. Bergamín, que se encontraba en el Gobierno civil de Barcelona, de regreso de Badalona.

El Sr. Bergamín le confirmó que el viaje había sido un éxito verdadero, y que él había anticipado su regreso, esperando en el Gobierno la llegada del Sr. Dato, para asistir al té.

También ha recibido noticias el Sr. Sánchez Guerra de la salida del Presidente del Consejo de Badalona.

La despedida tributada por el pueblo al jefe del Gobierno ha sido tan entusiasta ó mayor que la llegada.

S. M. el Rey pregunta constantemente al ministro de la Gobernación noticias acerca del viaje de su primer ministro, mostrándose satisfecho de las que se reciben acerca del mismo.

POR LA NOCHE

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que el gobernador de Barcelona, al dar cuenta de la salida del Sr. Dato, dice que la despedida ha sido extraordinaria, acudiendo a la estación enorme muchedumbre.

En Reus salieron a la estación a cumplimentar al Presidente del Consejo varias Comisiones.

El gobernador acompañó al Sr. Dato hasta San Vicente.

S. M. el Rey ha encargado al Gobierno que felicite al Sr. Andrade por el orden que hubo en Barcelona durante la estancia del jefe del Gabinete.

Por su parte, el Gobierno también ha felicitado al gobernador.

Hoy, desde la estación, el Sr. Dato marchará a Palacio para despachar con S. M.

EL VIAJE DE LOS INFANTES

Llegada de los Infantes.

MELILLA. (Lunes, tarde.) Han llegado SS. AA. los Infantes D. Carlos y doña Luisa. Celebróse un Tédum, y después una brillante recepción en la Comandancia.

A recibir a SS. AA. acudieron al muelle las autoridades militares y eclesiásticas, y numeroso público.

Regreso de una excursión.

MELILLA. (Lunes, noche.) Los Infantes D. Carlos y doña Luisa han regresado de su excursión a la posición de Sammar, habiendo quedado muy satisfechos.

Para mañana.

Mañana visitarán Issafen y almorzarán en la Casa de las Minas. Después visitarán el monte Wesan y asistirán luego en Segangan a la bendición de la bandera del batallón de Segorbe.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

EL VIAJE DE ROMANONES

Ha llegado a Santa Margarita.

SANTA MARGARITA. (Lunes, tarde.) A las ocho salimos de Palma, despedidos por una entusiasta muchedumbre.

A las diez y treinta entramos en Llubí, donde el conde de Romanones es objeto de aclamaciones y estruendosos aplausos.

Las músicas dan al aire sus acordes para festejar su llegada.

También resuenan las sirenas de las fábricas de mantas.

El conde de Romanones visitó el Círculo liberal, donde fué obsequiado con un «lunch».

A las once y quince llegamos a Santa Margarita.

Un gentío inmenso espera la llegada del conde.

Se han levantado arcos de triunfo y las músicas tocan.

A recibir al jefe de los liberales han acudido las autoridades.

El conde de Romanones, continuamente aclamado por la multitud, pasó a casa del prestigioso liberal D. Juan March, donde fué agasajado.

Allí le visitaron también las autoridades y una nutrida Comisión de liberales de la localidad.

El conocido industrial Sr. Fuster obsequió al conde con un magnífico estuche de botellas de diversos productos.

También obsequió a los excursionistas.

En la Cala de Ratjada.

CAPDEPERA. (Lunes, noche.) Al medio día llegaron a esta población el conde de Romanones y los Sres. D. Fernando Weyler, Roselló, Alonso, Argente, Ameriquer, Compañy, Jiménez, Ramys, Amorde, D. Fernando Piña y Suárez y demás que se unieron a los expedicionarios en los sitios visitados después de salir de Palma de Mallorca.

El recibimiento que tuvo el conde de Romanones fué tan entusiasta como en Llubí y Santa Margarita, donde, como aquí, salieron a saludarle las autoridades locales.

Aquí, en Capdepera, excede de toda ponderación el entusiasmo que despertó la llegada del conde de Romanones.

Más de cuatro mil personas estaban situadas a lo largo del camino, el cual en una extensión de dos kilómetros estaba cubierto de palmeras y pinos y el piso convertido en una verdadera alfombra de mirto.

En las travesías del «ueblo» había arcos de flores y con inscripciones dedicadas al conde de Romanones. Las casas estaban engalanadas con colgaduras y banderas.

La caravana de automóviles continuó el viaje hasta el sitio llamado Cala de Ratjada. Todo el camino seguía alfombrado de ramas de mirto y adornado.

Al llegar a la Cala, aguardaban gran número de pescadores, los cuales habían levantado arcos con los aparejos de la pesca, formando las redes como un toldo del camino, y combinado todo con banderas españolas y mallorquinas.

Cuando el conde de Romanones descendió del automóvil, la ovación fué delirante, dándose suelta a centenares de palomas y confundiendo los acordes de la Marcha Real ejecutada por las músicas con las aclamaciones y los vivas a España, al Rey, a Romanones, a Roselló, a D. Bernardo Amer, a Weyler y al partido liberal.

Seguidamente los pescadores acompañaron al conde de Romanones, que llegó hasta la misma playa abierta, y le explicaron la imperiosa necesidad de que se construya un modesto puerto de refugio, para evitar los perjuicios que los temporales les irrojan en la actualidad y el continuo riesgo de la vida de los que a la pesca se dedican.

Declaró el conde de Romanones que trabajará por complacer esa aspiración justísima, a que con mayor razón son acreedoras gentes que continuamente hacen en su trabajo el alarde del desprecio a la vida.

El banquete.

Después fué servido un banquete, al que asistieron los diputados que acompañan al conde de Romanones, el presidente de la Diputación, los diputados provinciales liberales, personalidades del Comité del partido, de Palma y además el cura párroco, el administrador de Aduanas, el alcalde, el juez y los concejales de Capdepera, algunas otras personalidades y los redactores de los periódicos de Palma.

Aménizó el banquete, tocando durante el mismo en la calle, una banda de música, lo que contribuyó a que se congregase el vecindario.

A las cuevas de Arta.

Terminado el almuerzo, marcharon los expedicionarios a visitar las cuevas de Arta.

La despedida fué cariñosísima. El conde de Romanones está complacidísimo de las muestras de entusiasmo que se le tributan durante la excursión, que cada vez resulta más grata.

En las cuevas de Arta.

PALMA DE MALLORCA. (Lunes, noche.) A las nueve y media han regresado el conde de Romanones y sus acompañantes de la excursión en automóvil, que ha sido favorecida por un tiempo espléndido.

Llegaron hasta el pueblo más lejano al Sur de la isla, haciendo un recorrido de unos 200 kilómetros.

En la visita a las cuevas de Arta se invirtió una hora, internándose tres kilómetros en las entrañas de la tierra por entre las rocas formadas de estalactitas de grandiosidad incomparable y de proporciones dantescas.

Illuminaban las cuevas bengalas de colores, contribuyendo al aspecto fantástico de aquellas profundidades.

Los liberales que formaban la caravana dieron un viva á Romanones, al que el conde contestó diciendo que hasta las entrañas de la tierra balear hay liberales entusiastas.

En Montuiri.

Desde las cuevas marcharon los excursionistas á Montuiri, donde el recibimiento fué imponderable.

Las calles estaban adornadas con cuatro arcos que contenían la dedicatoria siguiente: «¡Viva Romanones!» «No olvidaremos su visita.» «¡Viva la libertad!» «Mallorca es liberal.»

Se detuvo en casa del alcalde, D. Juan Ferrando, jefe del Comité liberal, quien obsequió al conde de Romanones con un té. Recibió después el conde al vecindario, saludándole más de 3.000 personas.

En Algaida.

A las ocho de la noche llegaron los excursionistas á Algaida, donde también el pueblo dispuso un cariñoso recibimiento al conde de Romanones.

Aspiraciones de los pueblos.

El conde de Romanones aprovechó la excursión para enterarse de las necesidades de los pueblos, escuchando las peticiones.

En Algaida solicitaron la creación de escuelas.

En Capdepera, un puerto de refugio, y en otros puntos, la construcción de un ferrocarril de Artá á Manacort.

EN VALENCIA

Esperando á Romanones.

VALENCIA. (Lunes noche.) La Junta directiva del Casino Liberal, autorizada por el partido, se ocupa en la preparación del agasajo que se le hará aquí al conde de Romanones á su regreso de Palma.

Se dará un banquete en su honor, en el palacio municipal de la Exposición.

El Ayuntamiento, en sesión celebrada hoy, acordó ceder dicho local para este acto.

La feria de Sevilla

SEVILLA. (Lunes, tarde.) La feria está animadísima.

Durante la mañana han desfilado por el paseo numerosos automóviles y coches lujosamente enjaezados.

En las casetas de los Círculos y en las particulares ha habido bailes.

Se han efectuado más transacciones que ayer en el mercado de ganados.

Ayer ascendieron á 34.097 pesetas.

Los precios corrientes para el ganado caballar han sido: potros de remonta, 4.200 reales; desechos de remonta, 3.500; yeguas vacías, 2.500; mulas, 3.000; muletos, 4.500 y 5.000 reales.

Los bueyes se han vendido: erales, 5.000 reales; uteros, 500 pesetas.

La araba de lana se vendió á tres duros y medio.

El desfile de carruajes en el real de la feria resultó brillantísimo.

En la caseta del Círculo de Labradores se celebró un baile infantil, en el que tomaron parte muchos niños de la buena sociedad sevillana.

La fiesta resultó brillantísima.

El Príncipe Raniero.

El Príncipe Raniero pasará varios días en Sevilla, seguramente hasta que termine la feria.

D. Santiago Alba.

Llegó el ex ministro D. Santiago Alba, siendo recibido en la estación por muchos amigos.

Asistió á la corrida, y después pasó por la feria.

Permanecerá en Sevilla hasta el jueves.

Banquete al Sr. Alba.

SEVILLA. (Lunes, noche.) El ex ministro D. Santiago Alba ha asistido al banquete, servido en la Venta de Eritaña, con que le han obsequiado los diputados provinciales del partido liberal. También figuraban entre los comensales el ex subsecretario de la Presidencia D. Natalio Rivas, el ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla y los señores Fresnoy y Ranero.

Terminado el almuerzo, marcharon á los toros los Sres. Alba y Rodríguez de la Borbolla, y después pasearon por la feria.

Mañana obsequiarán al Sr. Alba los concejales liberales con un banquete en la Venta de Antequera, y el jueves le dará otro banquete la plana mayor del partido liberal sevillano.

El Sr. Villanueva.

Se encuentra en Sevilla el ex Presidente del Congreso D. Miguel Villanueva, á quien cumplieron las autoridades y sus amigos políticos y particulares.

Homenaje á los Quinteros.

SEVILLA. (Lunes, noche.) La feria está animadísima, luciendo espléndidas iluminaciones. En las casetas reina gran alegría, bailándose los bailes típicos del país. En las casetas de los Círculos la animación es extraordinaria.

En la caseta titulada *El duque*, instalada por varios ateístas, han sido obsequiados los hermanos Sres. Quintero con un *chato de honor*.

Los populares autores fueron recibidos por el presidente y gran número de socios del Ateneo. Asistieron los actores y actrices de la compañía Guerrero-Mendoza.

En el acto un ordenanza del Ateneo, vistiendo el traje del personaje Chimenea, criado de *El duque de El*, entregó á los hermanos Sres. Quintero un pergamino con hermosas alegorías, de Sevilla, pintadas por el artista Sr. Bacarizas, y con leyendas y brillantes párrafos en loor de la ciudad, entresacados de los discursos de los Juegos florales sevillanos, en que fueron mantenedores.

Los gaditanos han pedido á los Sres. Quintero que se ponga la obra *El duque de El en Jerez*. Si así fuera, pondrían un tren es-

pecial para que pudieran ir desde Cádiz á presenciárla.

En el teatro Cervantes.

En el teatro Cervantes ha sido puesta en escena por la compañía Guerrero la obra del Sr. Marquina *Una mujer*.

El público la aplaudió mucho.

La corrida.

Con tarde ventosa, sol y entrada floja, se celebra la corrida anunciada.

Se lidia ganado de Guadalest, para las cuadrillas de Rafael Gallo, Bomba y Limeño.

Al hacerse el desfile se oyen muchos pitos.

PRIMERO

«Caravaco», berrendo en negro, grande. Gallo le saluda con cuatro verónicas superiores, ciñéndose y adornándose.

Luego da un recorte superior. Muchas palmas.

Con bravura y poder toma el toro cuatro puyazos, á cambio de dos caídas y un jaco muerto.

Gallo hace dos quites preciosos. Bombita tira una larga revolera vistosa al terminar un quite valiente.

Rafael pone un par al trapecio, delanterillo. Palmas.

Patatero y Cuco cuelgan dos buenos pares. Rafael empieza con dos pases por alto buenos.

Sufre algún achuchón. El diestro se crece y larga varios pases buenisimos.

En seguida vuelve á desconfiarse, muleteando movido y perdiendo terreno.

Intervienen los pases. Entrando desde largo deja media delanterilla. Saca el estoque con la mano, coge la puntilla é intenta dos veces descabellar.

Luego, con el estoque, intenta otra vez, tocando algo. Palmas y siseos.

SEGUNDO

«Rondeño», negro. Bombita veroniquea valiente, terminando con un recorte.

Palmas. Limeño, al entrar á un quite, recibe un pitonazo en la boca, y se retira al estribo, dando muestras de dolor.

Bombita hace un quite muy valiente, terminando con un recorte estupendo.

Muchas palmas. Toma el toro cuatro varas por una caída. Pala pone un par superior.

Limeño se acerca al estribo, y el médico le reconoce, autorizándole para que continúe la lidia.

Lope cuelga un buen par y repite bien. Bomba empieza con un buen pase y sigue toreando bien.

Sigue toreando desde cerca y valiente, y entrando, y saliendo embrocado, da una estocada corta en todo lo alto, un poco tendida.

Cogida de Bomba.

Después, al iniciar un pase, sale cogido y campaneado horriblemente, quedando en el suelo, al parecer, herido.

En seguida se ve que tiene todo el rostro ensangrentado.

La cogida produce gran sensación. Bomba es retirado al estribo, donde le lavan la cara.

En seguida coge de nuevo los trastos, siendo aplaudidísimo.

Un intento de descabello, y Bomba escucha muchas palmas.

TERCERO

«Perruno», negro bragao. Limeño capotea movido y perdiendo terreno.

Después da unos capotazos inteligentes para fijar al bicho.

Bomba ingresa en la enfermería, saliendo poco después, y escuchando muchas palmas.

Bombita hace un quite valiente.

El toro toma tres varas por una caída y un jaco para las mulillas.

El toro, huidísimo, corta el terreno. Limeño y Rufaito parean.

Limeño hace una faena desde cerca y valiente, dando algunos pases ayudados, buenos.

Al prepararse para matar, el toro se le arranca, colándosele, y el diestro se pasa sin herir.

Después, entrando desde largo, da un buen pinchazo, saliendo perseguido y librándole el capote del hermano.

Más pases, saliendo acosado. Entrando superiormente, mete una gran estocada, de efecto rápido, saliendo volteado, pero ileso.

Ovación.

CUARTO

«Chamizo», cárdeno, abierto de pitones y chico.

Gallo capotea movidísimo. Pitos.

Limeño no alterna en quites. En una caída al descubierto de Pino, Bombita hace el quite.

Toma el toro cuatro varas por dos caídas. El toro carece de poder, y se cae.

Magritas y Cuco parean. Gallo torea desde cerca y adornado.

Hay pases buenisimos, sobre todo algunos ayudados y por bajo.

Uno de revolera es estupendo. Al rematar un pase, coge un pitón, y así queda durante algún rato.

Ovación ruidosa. Dos molinetes deslucidos.

Sigue cerquisima, aunque algunos pases resultan movidos.

Entrando bien, da un pinchazo hondo y alto. Palmas.

Sigue adornándose. Luego da una caudisima. Palmas y siseos.

QUINTO

«Cigüeño», berrendo, cárdeno, bastante feo.

Bombita da dos lances y desiste de seguir toreando, en vista de que el toro no se arranca.

Después da varios capotazos para fijarlo. El toro, con escasa bravura, toma cuatro varas por dos caídas y un jaco muerto.

Los banderilleros lo hacen pésimamente. El toro es manso, está quedado y muy avisado.

Bombita muletea en buen terreno, sufriendo desarmes.

Entrando desde cerca, da un pinchazo alto. Repite con otro.

Vuelve á entrar, y queda el estoque atravesado en el pescuezo.

Pitos. Dos pinchazos más, y el toro dobla. Pitos.

SEXTO

«Fantasma», negro, zaino, fino y apretado de cuerna.

Salta al callejón. Limeño le da varios capotazos.

Recargando, toma «Fantasma» cuatro varas y tumba dos veces á los picadores.

Queda aplomado por efecto de un puyazo. Pedigón y Rufaito clavan tres pares.

Limeño hace una buena faena con la muleta, sobresaliendo dos pases rodilla en tierra superiores, uno por lo alto y dos cambiando la muleta por la espalda.

Palmas. Sigue muleteando tranquilo; pero la faena se hace larga, y el público se impacienta.

Da un pinchazo en lo alto, y oye algunas palmas.

Cuatro pinchazos más, saliendo en uno de ellos rebotado.

Recibe un aviso. Otro pinchazo y media un poco delantera, cayendo el diestro á causa del encontronazo.

Descabella. Palmas.

Las lesiones de Bombita III.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Al terminar la corrida hubo de acostarse Manolo Torres por encontrarse bastante mal.

A causa de una torcedura en las vértebras del cuello sufre una gran inflamación.

Tiene varios varetazos en el pecho y un pisotón en la mano.

También sufre dos puntazos en la ingle, uno superficial y otro que le deja al descubierto el músculo.

Después de practicada la cura, el diestro se encontraba bastante decaído.

LAS SUBSISTENCIAS Y EL TRABAJO

EN VALENCIA

Los horneros.

VALENCIA. (Lunes, noche.) En la sesión celebrada hoy en el Ayuntamiento se han ocupado de la petición de los horneros, solicitando se haga definitiva la prohibición de la reventa de pan, á cambio de rebajar un céntimo en libra de pan moreno.

El Ayuntamiento acordó levantar dicha prohibición de reventa desde hoy, tomándose el plazo de ocho días para resolver sobre el segundo extremo.

EN SAN SEBASTIAN

Harinas castellanas.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) La Comisión municipal de subsistencias ha ensayado las harinas ofrecidas de Valladolid, para elaborar el pan que expende en las tahonas reguladoras.

EN ALICANTE

ALICANTE. (Lunes, noche.) Escriben de Denia diciendo que la miseria de la clase trabajadora en aquella zona es grande.

Existen centenares de obreros en huelga forzosa por paralización de las obras públicas.

Llegó el gobernador civil, que fué á Madrid para gestionar la concesión de algunas facilidades para contrarrestar aquí el conflicto de las subsistencias.

Autoridades previsoras.

ALICANTE. (Lunes, noche.) Para el caso de agotarse las existencias en el interior, el gobernador civil ha convenido con el director de Aduanas tener preparada en Barcelona una partida de 2.000 sacos de trigo, para que pueda ser remitida en un momento dado á Alicante.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

20 de abril de 1865.

CADIZ, 18. Ha llegado el vapor correo de Canarias.

Las noticias de aquellas islas alcanzan al 12. La mayor tranquilidad reinaba en ellas.

El vapor confederado *Stonewall* ha llegado al puerto de Tenerife, procedente de Lisboa.

También llegaron, con viaje desde Cádiz, el vapor correo transatlántico, que continuó sin novedad para la Habana, y la corbeta de guerra *Villa de Bilbao*, que permaneció en el puerto.

ANDALUCIA

El «Infanta Isabel».

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Ha zarpado con rumbo á Ceuta el crucero *Infanta Isabel*.

Varias noticias.

Procedentes de Tarifa han llegado dos compañías de soldados con el fin de guarnecer esta plaza. Pertenecen á los batallones de Cuenca.

—Han sido licenciados 300 soldados pertenecientes á fuerzas de Infantería de esta guarnición.

Mañana se licenciarán también fuerzas pertenecientes á Artillería, Caballería y Administración militar.

—Ha llegado, procedente de Ceuta, el vapor correo.

Trae embarcado numeroso pasaje, y entre él muchos jefes y oficiales é individuos de tropa.

Marchan á sus casas con licencias por enfermos.

ARAGON

Dos heridos.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Cuando mayor era la afluencia de gente en la calle de Don Alfonso I, apareció un sujeto, mal vestido, que, esgrimiendo un cuchillo de grandes dimensiones, acometió á los transeúntes.

Resultó herido gravemente en un brazo el estudiante de Medicina D. Aquilino Jiménez, y levemente en el costado el ingeniero don Ernesto Aznar.

Se produjo gran confusión y alarma, hasta que un sargento de Infantería persiguió al sujeto en cuestión, llamado Luciano Izquierdo, dándole con el sable algunos golpes y consiguiendo detenerle en la calle de la Montera.

Se supone que Luciano Izquierdo sufrió un ataque de locura.

En el teatro Principal.

Esta noche se ha despedido de Zaragoza la eminente actriz Rosario Pino, dedicando parte de los ingresos de taquilla á la Asociación de Periodistas.

La compañía de Rosario Pino dará varias funciones en Pamplona, y á este efecto ha salido para allí.

Viaje de prácticas.

Han salido en viaje de prácticas, con objeto de visitar varias fábricas en Barcelona y Manresa, los alumnos de último curso de la Escuela Industrial.

Niño muerto por un carro.

TIBURCEL. (Lunes, noche.) Por la calle de Toral bajaba guiando un carro Joaquín Gómez.

Las caballerías se espantaron y arrollaron al niño Tomás Hernanda, de ocho años, dejándole muerto.

Las ferias de mayo.

Ha quedado ultimado el cartel de feria de mayo.

Torearán ganado de Clairac, Manolete y Ostioncito.

Reunión de una Junta.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Se ha reunido la Junta gestora del Canal de Lodosa.

Asistió el diputado á Cortes por Tudela señor Méndez Vigo y el ingeniero Sr. Ríos, director de las obras.

Se acordó emprender los trabajos inmediatamente con 300.000 pesetas que hay concedidas.

Las obras se inaugurarán oficialmente del 10 al 13 de mayo, y á ella asistirán el ministro de Fomento y el director general de Obras públicas.

Se invitará á los representantes en Cortes, Diputaciones, autoridades y á la Prensa de Navarra, Rioja y Aragón.

La ceremonia inaugural se celebrará en Lodosa, y después tendrá lugar un banquete popular en Tudela.

Los asistentes al acto visitarán el lugar de emplazamiento de la presa y varios puntos de las zonas regables.

La Comisión gestora de las Compañías de ferrocarriles establezcan billetes á precios reducidos, con objeto de que asistan los vecinos de los pueblos de las zonas regables.

CASTILLA LA VIEJA

Una conferencia.

SALAMANCA. (Lunes, noche.) En el paraninfo de la Universidad ha dado una conferencia el profesor de la Universidad de Lieja, M. Maurice Wilmote.

Hizo la presentación del mismo el catedrático salmantino Sr. Elorrieta.

El conferenciante fué muy aplaudido.

CATALUNA

Partido de foot-ball.

BARCELONA. (Lunes, noche.) El partido de foot-ball, semifinal del campeonato de España, se ha jugado entre los equipos de la Sociedad Gimnástica de Madrid y del Club Deportivo de Barcelona.

Triunfó el equipo catalán, á pesar del brillante juego desarrollado por los madrileños, por tres goals á cero.

El partido final del campeonato se jugará en Irlán.

Surgieron durante el partido algunos incidentes á consecuencia de la intemperancia del público.

VALENCIA

Los mauristas valencianos.

VALENCIA. (Lunes, noche.) La Comisión organizadora del acto maurista que ha de celebrarse en el teatro Real ha enviado á sus correligionarios de Valencia 20 invitaciones.

Se había hecho el pedido de 300, por creer sería éste el número de mauristas que marcharía á Madrid para asistir al acto.

Entre los socios del círculo ha surgido alguna dificultad, por desear asistir todos; pero la Directiva las ha resuelto.

Hoy han marchado á Madrid algunos y mañana saldrán los restantes.

Un sumario.

ALICANTE. (Lunes, noche.) En virtud del expediente instruido por la Delegación de Hacienda contra el alcalde de Denia, por malversación de fondos, se instruye sumario.

VASCONGADAS

Reunión estéril.

VITORIA. (Lunes, tarde.) Convocada una reunión con objeto de tratar de la ornamentación de la plaza de la Virgen Blanca, donde se erige un monumento conmemorativo de la batalla de Vitoria, la reunión fracasó

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
20 de abril de 1865.

Ayer ha dejado de existir la señora doña Luisa Sáenz de Viniegra, condesa de Torrijos y viuda del valiente y desgraciado general de este apellido, víctima del despotismo y mártir de la libertad.

La señora condesa ha bajado al sepulcro en medio del dolor de sus numerosos amigos. Parece que antes de morir había terminado y dejado inédita una notable biografía de su malogrado esposo.

Entierro del general Jaquotot

Ayer tarde se ha verificado el entierro del general de división D. Francisco Jaquotot García, que ha constituido una sentida manifestación de duelo.

A las tres y media fué sacado de su casa de la calle del Marqués de Urquijo el féretro que conducía el cadáver del Sr. Jaquotot, conducido a hombros de los brigadas de húsares de la Princesa, último Cuerpo que como coronel mandó el finado.

Sobre la carroza fúnebre se colocaron dos magníficas coronas: una de la oficialidad de húsares de la Princesa, y la otra de los brigadas y sargentos del mismo Cuerpo.

La presidencia del duelo la componían: el comandante Ponte, en representación de Su Majestad el Rey; el capitán Sr. Pulido, en la del Infante D. Fernando; D. Francisco Jaquotot, hijo del finado; su sobrino D. Jacinto, los generales Weyler y marqués de Aguilar de Inestillas y el coronel de húsares de la Princesa Sr. Freijó.

En el acompañamiento figuraban: el general Orozco, como jefe de las Comisiones, las cuales estaban formadas por un jefe, un capitán y un subalterno de cada uno de los Cuerpos de Intendencia, Sanidad y segundo de zapadores, y los generales Tovar, Aznar, Sáenz de Buruaga, González Montero, Cavalcanti, Zabala, vizconde de Uzqueta, Labarrera, marqués de Pilares y Monleón; la oficialidad en pleno de húsares é infantería de jefes y oficiales de distintas Armas.

Agua de Cabreiroá

Recomiéndanla los médicos eminentes para cólicos nefríticos.

Mundo eclesiástico

Ha fallecido en Puebla de Híjar (Teruel) el dean de la Catedral de Tortosa, D. Antonio Rosillo Puerta.

En el Centro de Sindicatos Libres, en Madrid (Jesús y María, 4, segundo), acaba de fundarse una Bolsa de Trabajo internacional, cuyo objeto es retener en la Patria á sus compañeros de clase, ofreciendo trabajo dentro de la Península á los que por no hallarlo se disponen á la emigración.

Se ha hecho una tirada de un millón de sellos, con motivo del «Año Santo de 1915», en cuyos sellos se dibuja el Apóstol en traje de peregrino. Cada sello cuesta un céntimo, y el producto de la venta se destinará á pagar la tirada de dicho trabajo y á comprar bonos de la Cocina Económica de Santiago á favor de los peregrinos pobres que vayan á visitar al Santo Patrón de España.

Los juegos florales que anualmente organiza el Centro de propaganda *Ora et Labora* se celebrarán este año el martes 20 del actual, en el salón de actos del Seminario Pontificio de Sevilla, bajo la presidencia del cardenal arzobispo, Sr. Almaraz, siendo el mantenedor en los mismos el obispo de Salamanca, D. Julián de Diego y Alcolea.

Para el presente, séptimo certamen periodístico, se han presentado más de seiscientos trabajos.

ZENITRAM

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El ministro de Fomento presidió ayer mañana el duelo en el entierro del cadáver del ingeniero jefe de Minas D. Alfredo Lasala y Espin.

Como jefe del Negociado de Minas del ministerio, fué enviado por el Sr. Ugarte, en fecha reciente, á dirigir los trabajos de salvamento en la mina *Cabeza de Vaca* el ingeniero Sr. Lasala, quien estaba reconocido como uno de los más prestigiosos jefes del Cuerpo.

Además del ministro de Fomento, han acudido al entierro el director de Agricultura, el jefe del personal del ministerio, Sr. Paramés, y gran número de ingenieros de Minas y de otros Cuerpos.

Visitas.

A pesar de que por la causa anterior, y por haber acudido á visitar al Presidente del Senado, llegó tarde á su despacho el ministro de Fomento, recibió algunas visitas, entre otras la del vizconde de los Pontones, que fué á pedirle la ejecución de algunas obras, y del Sr. Nicolau, que le habló de asuntos relacionados con la Junta de Obras del puerto de Tarragona.

Pavimentación de Madrid.

Ayer noche, á las diez, se firmó la escritura contratando la pavimentación de Madrid en la parte que corresponde al pavimento pétreo, con la Sociedad á que se adjudicó esta clase de concurso.

Presencia del Ebro destruido.

El senador por Logroño D. Victor del Valle Martínez y los Sres. D. Tirso y D. Isidro Rodríguez, acompañados del ingeniero de la División Hidráulica del Ebro, Sr. Alonso Zabala, visitaron al director general de Obras

LOS MARIDOS CELOSOS

ESPOSA MUERTA A TIROS

En la calle de la Cabeza.

A primera hora de la mañana sonaron cuatro detonaciones de arma de fuego en plena calle de la Cabeza, casi esquina á la del Ave María.

La poca gente que entonces—siete y minutos de la mañana—transitaba por aquel lugar se alarmó, como es consiguiente, y hubo carreras y alguna confusión, hasta que se vino en conocimiento de lo que ocurría.

En dicho punto, una mujer de treinta y nueve años, bien vestida, pero sin lujo ni aparato exterior, yacía en el suelo con la cabeza ensangrentada.

A su lado, un hombre pálido, bien portado y de buena estatura empuñaba dos armas de fuego: en la diestra un revólver y en la siniestra una pistola, y alrededor de ambos personajes, que eran los protagonistas del sangriento drama, se hallaban los guardias 803, Pedro Muñoz Cervera, y 762, Diodoro Blas Ruiz, amén de algunos curiosos que habían acudido al sitio de referencia atraídos por las detonaciones.

El guardia 762 sujetaba al agresor, incautándose de las dos armas que empuñaba, mientras su compañero, el 803, ayudado por algunos transeúntes caritativos, se disponía á trasladar á la mujer herida, que presentaba apenas síntomas de vida, á la Casa de Socorro del distrito del Hospital.

Esta era la escena. Lo que había ocurrido antes y el por qué de aquel trágico suceso no tardó en saberse.

Los protagonistas y sus disgustos.

El agresor se llama D. Federico Tolosa Lafuente, de cuarenta años de edad, y es jefe del almacén de la estación de las Pulgas.

Casado con la víctima, tuvo con ella cuatro hijos. El mayor tiene hoy unos ocho años; el menor dos meses.

Llamábase Serafina Perna Feijóo, y es mujer que conservaba, á pesar de sus años, encantos físicos que contribuían á aumentar el cariño vehemente de él y la pasión ciega de los celos que de algún tiempo á esta parte le roían el alma.

¿Eran fundados estos celos? El Juzgado lo averiguará y comprobará, efectivamente, al arrebatado y al crimen cometido por el marido celoso había precedido como parece, la confesión de ella, ruda y franca, de sus deslices y desvíos.

Nosotros, meros cronistas, diremos únicamente lo que á unos y otros hemos oído decir, versiones y palabras que el Juzgado irá depurando en sus diligencias sucesivas.

Federico y Serafina vivían mal hace tiempo. Sus cuestiones y disgustos por la conducta de ella menudeaban y adquirían tono más violento y amargo, dando lugar á escenas que determinaron un rompimiento y la separación de ambos.

Serafina abandonó el hogar conyugal hace una semana.

Fué á vivir á casa de una prima suya, casada, que habita en la calle de la Cabeza, número 31, y allí seguía viviendo cuando sobrevino la tragedia de ayer mañana.

Preparando la tragedia.

Los celos seguían atormentando de un modo horrible y feroz al jefe de los almacenes de las Pulgas, y éste se decidió á realizar una serie de gestiones y pesquisas engorrosas para conseguir la plena prueba de la infidelidad de la madre de sus hijos.

Al efecto, sospechando que uno de los que solían acompañar frecuentemente á su mujer era Lázaro Casillas, guardia de Seguridad, núm. 831, domiciliado en la Ronda de Segovia, núm. 12, se dirigió una mañana, días atrás, á su domicilio.

Iba acompañado de otro señor. Allí, previa una conversación breve, exigió del guardia la confesión de las relaciones que le unían á su mujer.

El guardia negó rotunda y firmemente la verdad de esta suposición, explicando la causa de que algunas veces le vieran en compañía de Serafina.

Dijo que ésta había requerido su concurso para que le acompañara á casa del abogado D. Mariano A., que tiene su bufete en la calle de Hermosilla, á fin de consultarle sobre asuntos relacionados con el matrimonio, y más particularmente sobre uno que hace referencia á dos de sus cuatro hijos.

El guardia Casillas ponía y trataba á Serafina hace tiempo, por haber servido su mujer como asistenta en casa del jefe de los almacenes.

A pesar de esta confesión clara del guardia, el marido no se dió por convencido, y volvió otro día á visitar al guardia en su domicilio para insistir en la misma pregunta.

Siempre obtuvo del guardia Casillas la negativa más terminante á sus suposiciones.

El drama llega á su fin.

En estas condiciones se hallaba el asunto cuando ha ocurrido el cruento desenlace del drama.

La excitación del marido celoso había llegado á un punto incoercible. Obsesionado en poner fin á sus dudas y en acabar con aquella situación tan penosa y desairada, se armó ayer mañana de pistola y revólver, y se presentó de nuevo en la casa del guardia.

Iba acompañado de Serafina. Pero ésta no subió al cuarto del guardia.

Esperó en la puerta de la calle á que la entrevista acabara.

El guardia dice que el Sr. Tolosa volvió á interrogarle sobre el mismo tema, y que le contestó lo mismo de siempre: Que ninguna relación que le avergonzara había tenido con su mujer, y que jamás había podido dar, con su conducta, margen para aquella sospecha que le atormentaba.

El marido, después de esto, salió de la casa y se unió á su mujer, con la que, por lo visto, se dirigió hacia la calle de la Cabeza.

Por el camino siguieron hablando sobre lo mismo, hasta que al llegar al sitio indicado al principio de este relato, él exigió de Serafina que le dijera la verdad.

Cuéntase que ella, entonces, habló claro, y le confirmó su infidelidad.

Entonces él, haciendo uso del revólver, la disparó cuatro tiros á quemarropa.

Ella cayó al suelo, y él, después de un momento de vacilación, hizo acción de querer suicidarse; pero la llegada oportuna del guardia 762 lo evitó.

Empuñaba entonces las dos armas de fuego, seguramente dispuesto á que no pudiera quedar sin efecto su propósito firme de venganza.

El culpable besa á su víctima.

No opuso ninguna resistencia. Se entregó en el acto al guardia, diciéndole al mismo tiempo que le entregaba las armas:

—Ahora déjeme usted darla el último beso, porque la quiero con toda el alma.

Y, efectivamente, se arrodilló junto al cuerpo de su víctima y la besó efusivamente en la frente.

Luego dijo al guardia:

—Vamos donde usted quiera.

Las heridas de la víctima.

Conducida á la Casa de Socorro, se la apreciaron las siguientes heridas, todas ellas gravísimas y algunas mortales de necesidad: Una en la región malar izquierda, con orificio de salida por la región maxilar superior. Otra en la región cervical posterior. Y otra en la región occipital, sin orificio de salida.

Los médicos de la Casa de Socorro se apresuraron á practicarla la primera cura, certificando de gravísimo el estado de la paciente. Fué trasladada al Hospital General con poquísimas esperanzas de que sobreviviera.

El agresor fué puesto á disposición del Juzgado de guardia, donde prestó declaración, ampliando los móviles que le impulsaron á cometer el crimen.

También declaró el guardia Casillas, haciendo las mismas manifestaciones que quedan consignadas en el relato del suceso.

Muerte de la Princesa.

La desgraciada Serafina Perna falleció á los pocos momentos de haber sido acomodada en la cama que había de ocupar en el Hospital Provincial.

Agua de Solares

Termina con los catarros gastrointestinales.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

Los partidos de anteaer.

En el campo del Madrid se jugó anteaer por la mañana un partido entre el Racing y el Madrid F. C.

El match constituyó un éxito para los del Madrid, que ganaron á sus contrarios por cuatro goals á uno.

Por la tarde, en el campo del Athletic jugaron este Club con el Real Club Coruña.

El partido fué presenciado por numeroso público y ganado por los del Athletic, que hicieron cuatro tantos por uno sus contrarios.

Los cuatro goals fueron hechos: tres en la primera parte; dos debidos á Pagaza y otro á Villaverde al rematar un corner, y el cuarto metido en el segundo tiempo, que entró también Pagaza, siendo este tanto una verdadera preciosidad.

Este jugador estuvo toda la tarde desarrollando un juego admirable, que le valió muchos aplausos.

El único tanto del Coruña se lo apuntó en el primer tiempo, debiéndose agradecer á Beguiristain, que hizo una salida de su portería muy inoportuna.

Los equipos de ambos Clubs los formaban los siguientes jugadores:

Coruña.—Rizo, Zato, Cordero, Bonifacio, Macho (F.), Borrazas, González (P.), Macho (E.), Azores (S.), Caruncho y Barreiros. Athletic.—Aspe, Villaverde, Eguidazu, Pagaza, Jantorena, Gofí, Murguruza, Iturbe, Aristegui, Smith y Beguiristain.

Para hoy.

En el campo del Athletic se celebrará hoy á las tres de la tarde, una gran fiesta deportiva.

En primer lugar se jugará un partido de hockey entre el Athletic Club y el Madrid Hockey Club, celebrándose después el segundo match de foot-ball entre el Real Club Coruña y el Athletic Club de Madrid.

CICLISMO

Agrupación Ciclista Nacional.

La excursión oficial de esta Sociedad correspondiente al corriente mes se celebrará el día 25.

Los excursionistas se reunirán á las ocho y media de la mañana en el Puente de Segovia, para dirigirse á Navalcarnero, donde se servirá un banquete á la una de la tarde.

POLO

Athletic Polo Club.

Esta aristocrática Sociedad, recientemente fundada en Madrid, ha jugado ya algunos interesantes partidos de polo, en bicicleta, en el campo del Athletic.

En el últimamente celebrado han tomado parte D. Antonio Cabeza de Vaca, D. Juan Manuel Mitjans, D. Javier López de Carrizosa y D. Antonio Linares, que formaban el equipo A, y D. Angel Cabeza de Vaca, don Pablo Nanot, D. Ramón Narváez y D. José Caro, que componían el bando B.

El partido, que resultó muy animado, fué ganado por el equipo A, por 7 goals á 4.

S. DE L.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey el general García Menacho; contraalmirante Gutiérrez Rubalcava; interventor de Ejército Ozcariz y Soriano; coronel Marzo; teniente coronel Andrade Roca; comandantes Lara, Alonso, conde de Peromoro, López de Ayaía y Vázquez de Aldana; capitán Jiménez Ortega; primeros tenientes González Lara y Ponte; comandante de Invalidos Moll de Alba y el agregado militar de Italia aSr. Marsengo.

Han cumplimentado á S. M. la Reina la condesa de Romanones y las marquesas de Bermejillo del Rey y de Sanfelices de Aragón.

MIL DUROS

Regala el desinfectante ZOTAL.

La instrucción primaria en el Ejército

La vigente ley de Reclutamiento y reemplazo y el reglamento dictado posteriormente para la aplicación de la misma contienen importantes preceptos relativos á instrucción primaria, que, de cumplirse fielmente, como no dudamos sucederá, tratándose de una misión confiada al nunca desmentido celo del Ejército, pudieran resolver de un modo indirecto el pavoroso problema del analfabetismo, tan extendido por desgracia en nuestro país.

Las mencionadas disposiciones apenas si han fijado la atención pública, no obstante su mucha trascendencia, y nuestro querido colega *El Ejército Español* ha venido publicando una serie de artículos en que se ocupa con detenimiento del asunto, haciendo atinadas observaciones acerca de las grandes ventajas que para la cultura patria pueden esperarse de la labor docente que en lo sucesivo ha de realizarse en los cuarteles, é indicando también los medios adecuados para que dicha labor resulte lo más útil y eficaz que sea posible.

La precitada ley dispone terminantemente «que se provea á la instrucción de los reclutas, en forma que ninguno salga de filas analfabeto», y como ya en otras ocasiones se hayan hecho esfuerzos en tal sentido, sin obtener resultados todo lo favorables que hubiera sido de desear, el legislador ha procurado obviar las dificultades que pudieran hacer ineficaz su mandato.

Ocurría, en efecto, que, siendo muchísimos los reclutas que llegaban á filas analfabetos, y muy pocos los oficiales á quienes se podía dedicar á la instrucción primaria, la acción de éstos no era todo lo intensa y constante que reclaman alumnos adultos y desconocedores de las más elementales nociones de cultura.

Para evitar dichos inconvenientes dispone la nueva ley que los maestros de instrucción primaria y los clérigos y religiosos que sirvan en filas coadyuven á la enseñanza, bajo la dirección de un oficial ó jefe ó del capellán castrense, formándose el número de secciones necesarias en cada unidad ó Cuerpo, para que los alumnos puedan ser atendidos y recibir las enseñanzas directas y constantes del profesor.

Señala también la ley las recompensas que han de otorgarse á los aludidos profesores, para que estén rodeados del prestigio y consideración que son necesarios, dado lo delicado de la misión que han de cumplir con sus propios camaradas y aun compañeros de reemplazo.

No es necesario esforzarse mucho para comprender todo lo que puede esperarse de los nuevos preceptos, y es seguro que las simpatías de cuantos se preocupan por nuestro porvenir nacional han de acompañar al Ejército, á cuya misión de sacrificio—abnegación en la guerra unirá otra no menos gloriosa y meritoria que desempeñar en la paz.

Creemos, como *El Ejército Español*, que el cometido que se confía á la institución armada reviste una indudable importancia nacional y social, y que no deben regatearse elementos para que pueda llevarle á feliz término, ni olvidar que son acreedores á que se les premie con largueza á esos profesores militares, que al servir á su Patria en el modesto cargo de maestros elementales, realizan una obra meritísima y difícil.

LA LECHE CONDENSADA

y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

Primer Congreso de Doctores españoles

El Comité central pone en conocimiento de todos los doctores inscriptos, que el día 22, á las cuatro de la tarde, será la sesión preparatoria en el Paraninfo de la Universidad Central y el 23, á la misma hora, se verificará la sesión inaugural en aquel local.

A la Comisión de doctores que S. M. se dignó recibir, y á cuyo frente iba el excelentísimo señor rector de esta Universidad, les prometió el Rey que presidiría dicha sesión inaugural, que será muy solemne, y á la cual acudirán los más prestigiosos representantes de la Ciencia, la Iglesia y la Política.

Las adhesiones se siguen recibiendo en la secretaría general, Pez, 19, domicilio del doctor D. Alberto Samper.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67. TELEFONO 6

VESTIDOS, ABRIGOS, SALIDAS DE TEATROS

LOS TEATROS

ESTRENOS

EL «TERCER MARIDO»

Princesa.—Italia, la nación amiga, la nación hermana, la patria del arte, á la que forzosamente habremos de amar cuantos en esta vida hicimos del arte una segunda religión, el país unido á nosotros por vínculos de raza y de costumbres, y del cual nos separan solamente unas cuantas leguas de tierra ó unas cuantas millas de mar, es para España, literariamente hablando, un país desconocido. Preguntad á un español, medianamente culto, por Italia, y os hablará de sus ciudades, de sus museos, de sus artistas; pero deteneos en su literatura, y una vez que os haya citado los nombres de Manzoni y Gabriel d'Annunzio, lo tendréis ya sin saber qué contestaros.

¿Es por ventura que no existan ya en la patria del Dante prestigios literarios?... No, lector; prestigios literarios existen, sólo que la generalidad de los españoles no se han tomado el trabajo de estudiarlos para conocerlos.

Los españoles somos un pueblo rutinario por temperamento; para nosotros, los libros, como las modas, han venido siempre de París, y como en España por desgracia se lee muy poco, con lo que viene de París no basta. Además, entre nosotros, la generalidad de los que leen lo hacen en nuestro propio idioma, y las obras de autores italianos no se han traducido apenas al español, y las que se tradujeron, como algunas de D'Annunzio, están tan mal traducidas que se caen de las manos.

Y con el teatro sucede lo mismo. Hoy, que el traducir obras teatrales es casi un oficio, los que á esto se dedican invaden nuestros escenarios con traducciones de obras francesas, casi siempre mediocres, y desdeñan en cambio verdaderas joyas de la literatura italiana. ¿Hay razón para que habiéndose representado en España tanta tontería de Capus, Flers y Caillavet, Gavault y otros por el estilo, literatos de tercer orden, no sean conocidas de nuestro público las obras de Bracco, Ferrari, Castelnuovo, Luigi Checcho, Bersazio, Testoni ó Sabatino López?

Y eso que este último autor es una excepción, ya que en este año hemos conocido de él dos comedias, aunque no las mejores: *Una buena muchacha*, representada en Eslava con éxito resonante, y *El tercer marido*, que después de haber figurado en el cartel de la compañía Guerrero-Mendoza, tal vez á causa de lo corto de la temporada, ha sido Margarita Xirgu la que nos la ha dado á conocer anoche.

Dadas las aficiones artísticas del malogrado Ricardo Catarineu, si hubiera estado en su mano la elección de una obra de Sabatino López, seguramente no hubiera escogido *El tercer marido*, no porque la comedia carezca de mérito, sino porque entre las del mismo dramaturgo hay otras que la aventajan, como son, por ejemplo, *Il brutto é le belle*, *Ninetta ó La nostra pelle*; pero á Catarineu se le dió el encargo de traducir *El tercer marido*, y claro está que le tenía que limitarse á cumplirlo. Como salió de su empresa pudimos apreciarlo cuantos anoche asistimos al estreno de la comedia; en estos tiempos se cree que para traducir obras de un idioma extranjero basta con conocer ese idioma, y esto es un error crasísimo; para traducir obras al castellano, lo primero que hace falta es conocer el castellano.

Como medio Madrid ha visto *Una buena muchacha*, y cuantos la conocen no dejarán de acudir al teatro de la Princesa á ver esta nueva obra de su autor, renuncio, lector, á referirte el argumento de *El tercer marido*, por no restarte interés. Sólo te diré que se trata de una obra cómica, fina, ingeniosa, sin chabacanerías de mal gusto, chistes retorcidos ni situaciones traidas por los cabellos; una obra en que la gracia está en el diálogo, lleno de elegante frivolidad, que hace más apreciable la maestría con que ha sido traducida por Ricardo Catarineu.

El tercer marido es, pues, una comedia que, por la sencillez de sus procedimientos y por la belleza de su diálogo, pone á gran altura el nombre de Sabatino López.

Y hablemos un poco de la interpretación, porque lo merece casi tanto como la comedia. Hay en la obra tres personajes principales, que encarnaron Margarita Xirgu, Puga y Barrycoa. De Margarita Xirgu poco hemos de decir; ella, como Enrique Borrás, son dos legítimos prestigios que el teatro español debe al teatro catalán. Excepto los papeles de ingenia, que he dicho y repito que no encajan dentro del temperamento artístico de Margarita, todos los demás son triunfos para ella; y es tal la flexibilidad de su talento, que después de haberle visto hacer una obra trágica y una obra cómica, es imposible decir en cuál de las dos está mejor. Hay actrices que son discutidas; á Margarita Xirgu basta verla trabajar para admirarla.

Para Ricardo Puga también fue ayer noche de gloria; Puga es indiscutiblemente un galán como hay muy pocos, y cuando, como anoche, tropieza con un papel á su medida, no hay que decir que sabe aprovecharlo.

Y respecto á Barrycoa, están muy recientes todavía sus éxitos en el teatro de Lara para que el público de Madrid haya olvidado que es uno de los mejores actores cómicos que pisan nuestros escenarios. Si Barrycoa no estuviera de antiguo acreditado como bueno, su trabajo de anoche bastaría á acreditarlo.

Aunque los demás personajes de la obra son meramente secundarios, todos los actores tuvieron el acierto de dárles el relieve necesario. Señalemos, pues, aunque sólo sea de paso, el trabajo de la Srta. Rivas, que en un tipo episódico, al que prestó todo el encanto picaresco de su persona, nos dió la medida de su talento, demostrándonos ser una damita joven á quien habremos de aplaudir en papeles de mayor importancia; el de las Sras. Segura, Álvarez Segura y Santau-

laria, que desempeñaron los suyos con gran acierto, y el de los Sres. Ortín, Lucio, Sala y demás compañeros, cuyos nombres no recuerdo, que completaron muy acertadamente el conjunto.

En resumen: Una obra fina, graciosa, bonita, bien presentada y mejor interpretada. Al final de los tres actos de que consta la comedia, el público dió muestras evidentes de su agrado, no siendo parco en otorgar aplausos, que los actores recibieron desde el palco escénico.

Junto con ellos debiera haberlos recibido el traductor, si la muerte, implacable, no nos hubiera privado meses ha de aquel insigne maestro y entrañable amigo que se llamó Ricardo Catarineu.

Yo creo, sin embargo, que el eco de los aplausos que sonaron anoche en la sala de la Princesa ha debido llegar hasta el malogrado Ricardo. Dicen que la gloria humana es humo, y puede que tengan razón los que tal afirman; pero muchas veces yo he visto en días serenos que el humo subía muy alto, tan alto, que no parecía sino tener la pretensión de llegar á escalar el cielo.

IGNOTUS

REPRISAS

«LA GARRA»

Eslava.—Libreme la Virgen de Campanella de juzgar la obra de Linares Rivas, reestrenada anoche en el teatro del pasadizo de San Ginés, puesto que ya lo hizo con su reconocida autoridad mi compañero Ignotus al representarse por vez primera en el teatro de la Princesa, y yo, como el clérigo Muñoz de *La garra*, no tengo derecho á opinar; pero, esto no obstante, puedo y debo hacer constar que el público quedó anoche complacido de la obra, á juzgar por lo mucho que aplaudió.

El autor tuvo que salir á escena á la mitad y al final del primer acto, y al concluir la representación fué ovacionado estruendosamente.

Para todos los artistas hubo también grandes aplausos, y muy principalmente para las Sras. Nestosa, Alverá, Jiménez y Romea, y para los Sres. García Ortega, La Riva y París.

X. X.

BOCETILLAS

Español.—Terminada brillantemente la temporada en este teatro, hoy martes tendrá lugar el beneficio del representante de la Empresa, nuestro querido amigo D. Eduardo Calvo, con la portentosa obra de Benavente *La malquerida*, que tan prodigiosamente interpreta la eximia actriz Carmen Cobeña.

Las grandes simpatías con que cuenta el beneficiado y lo selecto del programa llevarán seguramente gran concurrencia á nuestro primer teatro.

SS. MM. y AA. están invitadas á esta función; apenas quedan palcos y butacas, de modo que es de esperar un magnífico resultado.

Zarzuela.—Hoy 20 se cantarán en este teatro: á las seis y media, en sección doble, la aplaudidísima ópera de Vives, *Maruxa*; á las diez, en sección sencilla, la ópera nueva de la Srta. Rodrigo *Bequeriana*; á las once, en sección doble, la comedia lírica en dos actos, que cada día acrecienta el éxito de su estreno, *Amores de aldea*.

El jueves por la tarde, en función popular, á precios populares, *Amores de aldea*. Por la noche, la linda opereta *Eva*, con un lujo y nuevo vestuario.

Apolo.—Hoy, á las seis de la tarde, sencilla, *La noche vieja*; á las siete y cuarto, sencilla, *Juegos malabares*; á las diez y media, doble, las obras nuevas, de gran éxito, *La niña de las planchas* y *La pandereta*, actuando, á continuación, la celebrada artista La Fornarina.

El jueves, á las seis de la tarde, 28.º vermouth de gran moda, actuando por primera vez en día de moda La Fornarina.

El viernes, beneficio de la primera triple señorita Mercedes Salas, representándose, á las seis de la tarde, la opereta inglesa en tres actos, gran éxito de esta compañía, *La Geisha*. Por la noche, á las diez, se verificará una sección doble, con el siguiente programa: *La pandereta*, La Fornarina en su repertorio, y *En Sevilla está el amor*, en la que la beneficiada, en la lección de música, cantará el *rondeó de Campanone* y el vals de *Los mosqueteros grises*.

Martín.—El *harén*, la magnífica leyenda oriental, en un acto y cinco cuadros, de los Sres. Perrin, Palacios y Lleó, sigue llenando el coliseo de la calle de Santa Brígida.

Por el éxito alcanzado, la Empresa ha acordado ponerla en escena el jueves, en las secciones de las siete de la tarde y once y media de la noche.

TRUST MECANOGRAFICO

Véase anuncio octava plana.

La supresión del penal de Cartagena

Llega hasta nosotros la noticia de la próxima supresión del penal de Cartagena, de cuyo edificio, antes imposible, antihigiénico y destrozado hizo el ilustre ex director general de aquel ramo, Sr. Navarro Reverter y Gomis, un verdadero modelo que, sin duda alguna, puede decirse de él que es el mejor de España.

Todo el Cuerpo de Prisiones recuerda con singular agrado el paso por aquella Dirección de este ilustre político, que tantas pruebas de su actividad y su talento dejó en el ramo de Prisiones, y nadie se explica que, después de emplear en aquel vetusto edificio más de medio millón de pesetas, se tire hoy por la ventana tamaño sacrificio, sin obedecer á otro fin que á una genialidad caprichosa.

Así como así, estamos en España sobrados de edificios penitenciarios que responden á las modernas orientaciones de la ciencia penal, y no es necesaria esa prisión de Levante, que puede competir hoy con muchas y buenas del Extranjero, donde un régimen de tu-

tela y corrección ha cambiado por completo su faz, donde impera una disciplina y laboriosidad ejemplares, al extremo de que toda la Prensa de Cartagena protesta airada de semejante proyecto.

Signan en pie penales como Burgos, Granada, Chinchilla, Santoña y otros que son baldón y una vergüenza nacional, y supriman, en cambio, el que podemos mostrar orgullosos á la inquisición científica y donde se ha implantado todo un sistema de corrección cuyos resultados son notorios.

Precisamente acaba de gastarse allí más de treinta mil duros en una magnífica escuela, que no hay otra ni en Prisiones ni en Instrucción pública, y una enfermería que es acabado modelo de higiene, que enviarían algunos hospitales.

Estamos seguros de que el ministro de Gracia y Justicia no se ha dado cuenta de lo que va á hacer, y que si se diese una vueltecita por Cartagena, no accedería en modo alguno á una demanda de legitimidad dudosa y que ninguna urgente necesidad exige.

R.

Corona artística

En la conducción del cadáver del bizarro general Sr. D. Francisco Jaquotot llamó poderosamente la atención la suntuosa y artística corona, compuesta de flores de terciopelo y seda, dedicada por los «Húsares de la Princesa á su antiguo coronel». Según pudimos averiguar, ésta fué confeccionada en la Exposición de Coronas y Flores de nuestro particular amigo el conocido industrial Sr. RUBIO. Lo consignamos por su justo nombre.

TOROS Y TOREROS

La segunda de abono.

Después de quince días sin ningún espectáculo torero, se abrió la plaza de la carretera de Aragón para dar la segunda de abono, corriendo el papel de protagonistas á cargo de Vicente Pastor, Rafael Gómez (Gallo) y Alfonso Ceta (Celita), joven galleguito, que viene sacudiendo leña y abriendo, á codazo limpio, paso entre esa legión innumerable de toreros con que hoy se llena la Guía taurina, y cuyos mayores méritos son la recomendación, la amistad con otros diestros, con ganaderos, el torear por dos perras gordas, etcétera.

Yo me supuse que el bravo marusíño vendría decidido á consolidar su cartel de gran estoqueador, y, efectivamente, las ovaciones...

Pero detente, pluma; no adelantemos los acontecimientos y esperemos que le toque el turno al tercer espada, para hablar del más moderno, pues en el torero, como en algunos Cuerpos facultativos del Ejército, tal como Artillería, la antigüedad es un grado, y cada cual va en el turno que le corresponde.

Decíamos, pues, que toreaban Pastor, Gallo y Celita, seis toros de Medina Garvey, y que se presentaron en la arena, estando la plaza llena hasta el palo de la bandera.

La atmósfera taurina tenía algo de hostilidad para los componentes de la fiesta. ¿Causas? ¿Motivos? Pues es muy sencillo: la gente estaba alterada porque Sevilla había empezado sus famosas fiestas con una corrida en que Joselito y Belmonte habían hecho unas faenas de las que quedan recuerdos.

Se habían visto, mano á mano, con toros bravos en la plaza de una provincia. Madrid, que hace tiempo persigue esto, no lo ha podido presenciar aún.

Además, los ánimos, antes de comenzar la corrida, estaban excitadísimos... Que si Belmonte le dió un *baño* al Papa... Que si éste se lo dió al otro... Que si el partido fué *tablas* porque ambas partes, según los telegramas, río lo que significa la palabra «agotar», y cosas más se dice al discutir con un calor de apasionamiento taurino llevado al límite.

¡Alto ahí!—grita un discudidor de mi tendido.—¿Qué es eso que han agotado los dos su repertorio? Lea usted en el Diccionario lo que significa la palabra «agotar», y vea que si el de Triana dió la verónica, la media verónica, el pase natural, el rodilla en tierra y el molinete, ha agotado su escalofriante repertorio; pero como José no ha toreado ayer más que tres toros, y cuando en Madrid se encerró con siete, hizo en todas cosas diferentes, resulta que éste, por ahora, no ha sacado del baúl toda la ropa. Aún quedan muchas filigranas, que en tardes sucesivas irán saliendo.

El de Triana da lo que lleva dentro, en un momento; el otro, poquito á poquito. Aquel es el vaso de agua que se bebe con ansia cuando se tiene sed; el Gómez, el agua de botijo: chorrito menudito, y poco á poco, cuanto más se levanta el cacharro, más agua va dando.

Como el toro de Veragua, que en las tres varas primeras se le acaba una bravura grande, ó como el de Saltillo y Santa Coloma, que pasa á paso va llegando al final siempre bravo, siempre noble, siempre con facultades y sin agotarse.

¡Ah! Bueno, sí; que estoy tratando de la segunda de abono y no paso de hablar de Sevilla. Bueno, pues ya me callo de esto, que no he visto porque yo no voy á las ferias á ver torear á los toreros; que vengan ellos á Madrid para que les vea yo. «Yo, siempre en mi farmacia», y aquí que me cuenten lo que pasa.

Y ciñéndonos al asunto, diré que á Vicente Pastor lo vi tan torero como siempre, mandando una enormidad con el trapo y castigando como siempre, continuando como matador á la misma altura que se nos mostró en las dos tardes que lleva toreadas.

En el cuarto dió unos recortes capote al brazo del estilo del gran matador Antonio Reverte, sobresaliendo uno rodilla en tierra, que emocionó al auditorio, cosa que sin duda ejecutó el madrileño para que viéramos que de Madrid también salen toreros que emocionan.

También los hay en Sevilla, y ahora que resulta que allí se ejecuta esta clase de toros, esperamos que Belmonte también hará

Guía para viajeros y compradores

MADRID

ACADEMIAS

Academia Estévez
VENTURA DE LA VEGA, 8.
Correos.—Telégrafos.—Ayudantes de Montes.—Estadística.—Topógrafos. Preparación con completa independencia para cada especialidad. Siempre los primeros números.
De 9 á 12 y de 3 á 5.

Academia Jiménez.—Colegio S. José
Incorporado al Instituto del Cardenal Cisneros. Estadística 45 plazas. Sueldo de ingreso 1.500 ptas. Hacienda y Correos, muy próximas.—Gran internado; el que más garantías ofrece á los padres.
Honorarios módicos.—Puecarral, 39 y 41, 3.º

ALMACEN DE MUEBLES

EXPOSICION DE MUEBLES
de alcobas, comedores, salas de tilo y novedad. Decorado de habitaciones. Dirección de Celenque, 1.—A. VALLEJO. Exportación á provincias.

ALMACENES DE PIANOS

CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22
Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 25 ptas.—1.ª Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

ARTICULOS DE PIEL

Fábrica de artículos de piel.
LA FUENTE
PROVEEDOR DE SS. MM. Y AA. RR.
Despacho: Vergara, 1 (frente al Teatro Real).

BISUTERIAS

«LA BOHEMIA»
Primera casa en novedades. Gran surtido en adornos de cabeza.
SAN BERNARDO, 36.

CEMENTOS



EL LEÓN

MARCA REGISTRADA

CEMENTO PORTLAND

MADRID ALCALÁ, 47



algo de esto en nuestra Plaza, cuando el domingo salga en la corrida de Beneficencia.

Siquiera, que quede algo de ese toro para cuando salga aquí, porque este año resultaron los madrileños muy perjudicados en las funciones taurinas.

Vuelvo á detener mi pluma, porque, inconscientemente, mi imaginación se aleja algunos kilómetros... ¡Sevilla, Guadalquivir, cuál atormentá mi mente!

El otro espada era un tal Rafael Gómez (Gallo), que ayer estaba en corral ajeno, y por muy valiente que sea un gallo, cuando lo acorralan, no se atreve á lanzar un *quiriquiri*.

Pero es un gallo de tal raza este de que os hablo, que á lo mejor saca los espolones, arrolla todo lo que tiene delante, y encima del montón de cadáveres que deja, se sube y lanza su canto sonoro con una majestad tan grande y una belleza tal, que el mismo Sol se esconde ante aquella grandeza, eclipsado por este astro.

¿Cuándo cantará? No lo sé; canta de tarde en tarde; su canto no es periódico; á lo mejor, dos *quiriquiris* sonoros son oídos en la misma tarde, si bien es verdad que suele con frecuencia cloquear. Ahora estamos pasando por la temporada de la gallina cluca. ¡Cloclo, cloclo!

Cuando cante, que no sé cuándo será, su *quiriquiri* hará furor, y no se hablará de otra cosa. Pero él cantará y seguirá lanzando sus notas agudas de vez en cuando. Lo que hace falta es que no sea tan de tarde en tarde, porque la temporada del *cloclo, cloclo* va durando demasiado, y los polluelos se van enfadando. Y no les va faltando razón.

En Sevilla dicen los telegramas que hay otro gallo más joven que se está quedando de amo y no hay quien pueda con él, y, francamente, hay que darle en la cresta, y para eso es usted el único indicado, ya que es de la misma raza.

Aquí, en Madrid—y volvamos á dejar Sevilla—, salió para cerrar cartel el susodicho Celita, que tuvo una gran tarde toreado, aunque con estilo que hace falta afinar más; pero siempre ceñido, valiente y en el sitio de peligro.

Matando es una especie de cólera, y á más tiene un estilo el estoqueador que emociona al espectador y agrada en extremo. Ayer fué premiado con una ovación en cada uno de sus toros, y el muchacho se irá haciendo un cartel muy envidiable como estoqueador, aunque no es nuevo, pues ya lleva una temporada larga matando bien, y esto de la segunda de abono no es sino un suceso muy repetido el año pasado.

Por ahora, y que va de temporada

ENCAJES DE ALMAGRO

La antigua casa de encajes, Carretas, n.º entresuelo, tiene su despacho Preciados, 11. Se hace toda clase de encargos en bolsillos y bordados á máquina.

PRECIOS ECONOMICOS

ESPECIFICOS

EPILEPSIA
ACCIDENTES NERVIOSOS
Curación radical con las
PASTILLAS ANTI-EPILEPTICAS
DE OCHOA

HIGIENE Y LIMPIEZA

«HIGIENE MODERNA»
Plaza de Bilbao, 1. Madrid. Telé.º 3.962.
Filtros para agua «Delphin».
UNICOS HIGIENICOS

LIBROS

DON JOSE PONTES
SU GRAMATICA DE CONSULTA
3.50 ptas.; enviando 4 ptas. va certificada. CASA PONTES, Garza, 6. (Cerca Puerta del Sol.) No se admiten sellos.

MODAS PARA NIÑOS

N. DE LA FUENTE
Carretas, 31, y Carretas, 22.
Vestidos, Abrigos y Sombreros.
Píjanse catálogos.

ORTOPEDIA

LA HERNIA
y el VENDAJE BARRÉRE DE PARIS
El mejor aparato del mundo.
Sucursal: Montería, 33 principal.

Sastrería para Señoras y Caballeros.

«NOVALES»

Huertas, 11.—Palacio de Canalejas.
Ultimos modelos de primavera, lo más elegante y económico. Revista gratuita de modelos todos los meses.

TEJIDOS

ALMACEN DE TEJIDOS
Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto
Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

taurina—tres corridas,—hemos visto dos matadores muy grandes: Celita y Algabeño II, con los cuales, si la Empresa organiza algún festejo, no creo le había de pesar, pues el resultado sería un buen éxito de taquilla, aun siendo extraordinaria y en día, como dicen las papeletas de los museos, «no feriado ni lluvioso».

Y si hace falta otro, que pongan á Luis Freg, que también mata una atrocidad. Porque está visto que algunos otros, como Vázquez y Francisco Madrid, no le dan una estocada á un perro, aunque de provincias leemos cuando torea una de ovaciones que atorola. Y no hay derecho á que estos tres matadores: Celita, Algabeño II, que es tan bueno como Algabeño I (el tiempo y yo contra todos, como dijo Maura), y Freg, se pasen la vida agotando el moka y caracolillo en un café mientras los dos citados se vistén de luces.

Los toros de Medina Garvey no correspondieron á la esperanza que yo tenía, después de vista la novillada que el mismo ganadero envió en marzo, aunque hubo uno de ellos que fué un prodigio de nobleza y cumplió á satisfacción como bravo.

Salieron á 25 arrobas uno con otro; pero en cuanto á la edad, no la tenían, pues el segundo, tercero, cuarto y sexto llegaban á los cinco años, pero el primero y quinto tenían ¡cuatro años!

El reglamento dice: «Los toros tendrán más de cinco años y menos de siete.»

Ernesto Vernia.
Nos envían el siguiente parte de este diestro, que tan bien toreó anteayer en Vista Alegre:

«El herido pasó la noche con relativa tranquilidad, á pesar de quejarse de agudos dolores, habiéndose apiadado la cura hasta la noche, ignorándose la verdadera importancia de la cornada.—Doctor Lama.»

Levantada la cura al diestro Vernia, cogido el domingo en Vista Alegre, se observó el vendaje bastante manchado de sangre, gasa de desagüe limpia y aspecto de la herida bueno. Se confirma la profundidad de la herida, de unos nueve centímetros, y se observa hacia la espina ilíaca anterosuperior una fuerte contusión.

El pronóstico, salvo complicaciones que no son de esperar, es más favorable.

El diestro valenciano está siendo muy visitado.

P. ALVAREZ

Pastillas de café con leche
«LOS PIRINEOS». GUERNICA

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including 'FONDOS PUBLICOS', 'Accion Banco de España', and 'Camisas para caballero'.

Camisas para caballero

Las más elegantes son las de la Casa Hijos de Magdalena, Arenal, 15, esquina a Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, núm. 8.

EL PRESIDENTE DEL SENADO

Nuevamente le ha sido practicada al ilustrado general Azcárraga la delicada operación de extraer las cataratas, habiéndola realizado el doctor Castresana.

«Gacetilla de Madrid»

El martes 20 de abril aparecerá el primer número de un nuevo periódico. Se titulará «Gacetilla de Madrid» y se publicará el martes y el viernes de cada semana.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña Felisa Pato y Farer. A sus hijos D. Florentino y D. Ricardo Rozas enviamos nuestro pésame.

dióla la familia y gran número de los invitados, deseándole muchas felicidades.

Centro Maurista.—Hoy martes, a las siete de la tarde, el ilustrado publicista D. F. de Sorel, autor en colaboración con el distinguido escritor D. J. de Paulis del libro Maura ante el pueblo, dará en el salón de actos de este Centro lectura de algunos capítulos de dicha obra.

Ha dado a luz un niño, que murió al nacer, la esposa de nuestro compañero el redactor de El País Sr. Palazón.

La madre se encuentra en estado relativamente satisfactorio. Fué asistida por el notable tocólogo doctor Parache.

Ateneo de Madrid.—Hoy martes, a las seis de la tarde, el Sr. D. Carlos Navarro Larmarca dará una conferencia correspondiente a las organizadas por la sección de Ciencias Históricas y disertará sobre el tema «Los filósofos modernos en la guerra. Su influencia.»

A las siete el Sr. D. Salvador García de Pruneda dará una conferencia sobre el tema siguiente: «Cómo se ve la tierra desde aeroplano.» El conferenciante hará uso del aparato de proyecciones.

La Real Academia Española asistirá en Cuerpo a una misa de requiem que en sufragio de cuantos cultivaron gloriosamente las letras españolas, se celebrará el viernes 23 de abril de 1915, a las once de la mañana, en la iglesia de Religiosas Trinitarias de esta corte, donde yacen los restos de Miguel de Cervantes Saavedra.

Aprovechando su estancia en Madrid, el admirable pintor bilbaíno Gustavo de Maeztu, creador de un estilo originalísimo y de un interesante procedimiento pictórico, ha organizado en el Palace Hotel una Exposición de algunas obras suyas, que seguramente han de llamar la atención.

La Exposición estará abierta todos los días, de cinco a ocho de la noche, desde hoy 20 al 31 de mayo; la entrada al salón es por la Carrera de San Jerónimo.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Hoy martes, a las diez de la noche, celebrará sesión esta Corporación, en la que el Sr. Rodríguez Pascual (D. Ramón) dará lectura a la Memoria de que es autor, acerca del tema «Protección a las antigüedades».

Instituto Rubio.—El jueves 22 del actual, a las once de la mañana, dará una conferencia el doctor D. Ramón Luis y Yagüe sobre el tema «Estudio evolutivo del cáncer gástrico».

La Sociedad Ginecológica española celebrará sesión científica y pública en el local del Colegio de Médicos de la provincia, Mayor, 1, el día 21 del corriente, a las seis y media de la tarde.

La doctora señorita Rosario Lacy dará una conferencia acerca del «Tratamiento de la fiebre puerperal».

Anteayer se han tomado los dichos la bellísima Srta. Carlota de Olavarría, hija del brillante escritor militar del mismo apellido, y el distinguido oficial del regimiento de Asturias D. Angel Sánchez Noé.

El redactor jefe de El Debate, D. José Trabado, pasa en estos momentos por el terrible trance de haber visto morir a su hijo, preciosa criatura de ocho meses.

Al distinguido compañero y a su virtuosa esposa le enviamos la expresión de nuestro sincero sentimiento por la desgracia que les aflige.

Según El Siglo Médico, la baja de la temperatura, que muchos días ha hecho sospechar que en lugar de hallarnos en primavera estábamos en pleno invierno, ha sido causa de que hayan sido numerosos a los casos de catarros gripales, muchos de ellos de forma gástrica y de duración larga y desesperante.

Las anginas faríngeas y tonsilares, los catarros bronquiales, las traqueítis, y algunas pleuroneumonías han aumentado la enfermería de esta capital, contribuyendo a esto también los padecimientos hepáticos y digestivos, las colicabaciosis y los paratífus.

Las hemorragias y congestiones cerebrales han sido también abundantes.

En los niños, aparte de los catarros propios de la estación, hay casos de fiebres eruptivas, especialmente de viruela.

El incendio de la Comedia

Todavía los bomberos. Todavía continuaban los bomberos trabajando ayer tarde entre los escombros del teatro de la Comedia.

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Monterra, 12. Casa especial para señoras. Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA Profesorado. Se anuncia una vacante de primer teniente, ayudante de profesor, en comisión, en la Academia de Infantería.

Gratificaciones. Legisláse que los músicos que se acojan a la ley de 15 de julio de 1912 no percibirán gratificación alguna.

Pésame. En Canarias ha fallecido D. Alfonso Ruiz y Benítez de Lugo, hermano de nuestro querido compañero D. Ricardo é hijo del teniente coronel de Infantería D. Ricardo Ruiz Aguilar, director que fué de El Correo Militar.

El finado, retirado por Guerra, sirvió en el ejército de Cuba, donde obtuvo varias recompensas, entre ellas la cruz de María Cristina.

Reciba su distinguida familia nuestro pésame por tan sensible pérdida.

ASUNTOS DE MARINA Comandante general. Hoy, y en el expreso de Andalucía, saldrá para San Fernando el nuevo comandante general del apostadero de Cádiz, contraalmirante D. Emilio Guitart.

Le acompaña su ayudante personal, el capitán de Infantería de Marina D. Vicente López Perea.

«Estado general». Empezó a distribuirse por las dependencias oficiales el Estado general de la Armada para 1915.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA» Sumario. GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes nombrando para los Registros de la propiedad que se indican a los señores que se mencionan.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que el 31 de mayo próximo den principio los ejercicios para obtener el título de aptitud imprescindible para el ascenso de oficial de primera clase a jefe de negociado.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden aprobando el expediente de oposiciones a las cátedras de Latín de los Institutos de Baeza y Canarias, y disponiendo se expidan los nombramientos en la forma reglamentaria a favor de D. Faustino Orive y Huércanos y D. Moisés Sánchez Barrado.

Otra declarando de utilidad pública las excavaciones que se efectúan en Castellar de Santisteban y Villacarrillo (Jaén).

Otra aprobando el proyecto de bases para la copia de obras del Museo provincial de Bellas Artes de Valencia.

Otra declarando desiertas las oposiciones a la plaza de profesor auxiliar del primer grupo de la enseñanza que se menciona, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando que no ha sufrido modificación alguna el Tribunal de oposiciones a la cátedra de Aritmética y Contabilidad general, vacante en la Escuela Superior de Comercio de Valencia, y lista de los aspirantes admitidos a las referidas oposiciones.

Fomento.—Dirección general de Agricultura, Minas y Montes.—Convocatoria para los exámenes de ingreso.

ALCANCE POLITICO

Una Comisión de los obreros que se encuentran sin trabajo volvió ayer a visitar al Sr. Sánchez Guerra para decirle que todavía no se les ha dado ocupación y que su situación es bastante precaria.

El ministro de la Gobernación está muy preocupado, por no haber podido resolverse ya este asunto.

La negociación financiera pendiente entre la Alcaldía y el Banco de España ha quedado hoy resuelta, y es de esperar que se solucionen otros trámites para que en breve puedan tener trabajo buen número de los que hoy carecen de éste.

Las industrias en Madrid

Hemos tenido ocasión de ver la Exposición de zapatería que tiene establecida en la calle del Conde de Xiquena, núm. 6, el conocido industrial Felipe López, y que, por la variedad de hechuras y artículos de primera calidad que invierte, ha logrado complacer a su numerosísima y distinguida clientela, ofreciéndole una verdadera colección de nuevos modelos, todos ellos de exquisito gusto y elegancia suprema.

Bien sabido es, por cuantos frecuentan el establecimiento del afortunado Felipe, que éste aprovecha sus excepcionales condiciones para hacer compatibles la economía con la confección y calidad del calzado.

Felipe López, que ha hecho ya popular su nombre, y que sabe perfectamente dónde le aprieta el zapato a la mayoría de la gente elegante de Madrid, seguirá siendo el preferido por el mundo aristocrático.

BIBLIOGRAFIA

Anuario Militar de España.—El coronel de Estado Mayor, jefe del Depósito de la Guerra, D. Pío Suárez Inclán, ha tenido la amabilidad, que agradecemos, de enviarnos un ejemplar del Anuario Militar de España, mandado publicar por real orden de 24 de noviembre de 1914.

Constituye el Anuario un libro utilísimo, no sólo por el interés que para los militares encierra, sino para cuantos tienen relación con el ejército.

Puede observarse que cada año se va perfeccionando esta obra, y el Anuario de 1915 se completa con algunos datos que no se habían incluido en el de 1914.

Además, su presentación honra a los talleres del Depósito de la Guerra, donde está editado, y lo mismo por los excelentes grabados de SS. MM. el Rey y la Reina y Su Alteza el Príncipe de Asturias, que por la parte tipográfica y hasta por su encuadernación, es el Anuario de 1915 un tomo de lujoso aspecto.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2. Teléfono 808.

Centro del Ejército y de la Armada

Curso de estudios militares. En su segunda conferencia sobre «Los factores del triunfo en la guerra moderna», el ilustrado profesor de la Escuela Central de Tiro, capitán de Infantería D. Juan de Castro, estudió con profundos y afinados razonamientos y en elocuentes y vibrantes períodos las relaciones entre la política y la técnica, las condiciones esenciales del triunfo, la evaluación y asignación de medios: el fin político, investigación de los medios del adversario (informaciones y espionaje), análisis las alianzas, la preparación adecuada de los medios, territorio y hombres, la accidentalidad de los datos y la comprobación y rectificación de los medios; hizo mención especial de la aproximación del conflicto, últimas medidas de preparación y plan de guerra.

Y dió fin a su interesante y ameno estudio, hablando de la contrastación de la actuación política en la preparación de la guerra, refiriendo la obra de Bismarck, y comentando la actuación de la política en el desarrollo y en el fin de la guerra.

A la conferencia asistió numeroso y selecto público, que premió con nutridos aplausos la docta labor del prestigioso oficial.

Hoy martes, a las seis y media de la tarde, pronunciará su tercera conferencia, en el salón de actos de dicha Sociedad, el teniente coronel de Infantería D. León Fernández y Fernández, disertando sobre el tema «Psicología militar».

LA ARGENTINA

Un facilísimo error de pluma nos hizo ayer trocar el nombre de la celebrada artista Antonia La Argentina, al reseñar la fiesta celebrada en el Ateneo, y en la que tomó parte esta aplaudida bailarina, que a su gran mérito una extraordinaria modestia.

Cuando existen dos artistas de parecido nombre, fácil es equivocarse, y al consignarlo así, renovamos a Antonia La Argentina los calurosos elogios que la hemos dedicado al dar cuenta de la culta velada que se efectuó en el Ateneo.

SUCESOS DEL DIA

Un atropello. En la calle del Barquillo fué atropellada por un coche de lujo una mujer de cuarenta y cinco años, llamada Bibiana de Gorgoro, que conducía de la mano a un hijo suyo, niño de trece años, de nombre Román Llanos.

Ambos fueron atropellados por el carruaje, resultando la madre con graves heridas en el pecho, y con lesiones leves el muchacho.

El suceso fué presenciado por el padre, que marchaba detrás acompañado de otro hijo de nueve años.

Esta familia parece que se encuentra en la mayor miseria.

Los lesionados fueron curados en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio, donde se presentó el Juzgado de guardia para tomarles declaración.

Dos caídas graves. Doña Alfonso Herrero, de cuarenta y cinco años, viuda, sufrió una caída en la calle de Santa Isabel, causándose lesiones de pronóstico reservado.

El mozo Celestino Alvarez, de veintinueve años, se cayó yendo cargado con un piano, en el paseo de Santa Engracia, ocasionándose la fractura de la clavícula izquierda.

Cajida de un andamio. El albañil Agustín Amor, de veintiséis años, cayó de un andamio en una obra de la calle del General Ricardos, causándose la fractura de dos vértebras dorsales.

En grave estado fué trasladado al Hospital Provincial desde la Casa de Socorro de la Latina (sucursal), donde se le practicó la primera cura.

Dos niños intoxicados. El niño Manuel Abasanz, de cinco años, en el domicilio de sus padres, Mesón de Paredes, número 68, y aprovechando un descuido de éstos, bebió una corta cantidad de solución de sublimado.

Fué asistido de intoxicación calificada de pronóstico reservado por los médicos de guardia de la Casa de Socorro de la Inclusa.

La niña de diez y ocho meses, Angela Martínez, fué socorrida de gravísima intoxicación por ácido nítrico, que bebió en momento de descuido de su madre.

Atropello de automóvil. El automóvil que guiaba Pedro García atropelló a la una de la madrugada, en la plaza del Callao, a D. José González Iglesia, de cincuenta y un años, que resultó con heridas graves en el pie izquierdo.

MARRUECOS

TELEGRAMA OFICIAL

La jura de la bandera. El general Silvestre da cuenta de haberse celebrado la jura de banderas de todos los reclutas del territorio, concurrendo al acto las fuerzas de Larache y Ras Romel, la batería expedicionaria del 10.º Montado, todas las fuerzas regulares indígenas, las de Policía de Alcázar y Larache y las harkas y séquitos de los tres bajás, desfilando ante el comandante general, además de las tropas europeas, unos dos mil moros armados de las unidades citadas.

Presenciaron el acto los tres bajás, los condes de España en Larache y Arcila y los demás de las demás naciones con los súbditos respectivos; asistió también todo el elemento oficial y la población civil europea é indígena mora hebrea, que tribuló al ejército sincera manifestación de entusiasmo, y a España la adhesión más completa.

Después de la jura se bendijo la primera piedra del edificio destinado a Casino de España, y el comandante general entregó a los tabores para que los custodien, como recuerdo de su origen, la bandera y estandarte del extinguido tabo de Casablanca, base de la organización de los actuales.

Durante todo el día se celebraron en la población y sus afueras numerosos festejos del país, corriendo la pólvora en abundancia y sin que haya que lamentar accidente alguno.

Tomaron parte en los festejos, que continuarán mañana, crecida representación del tabo y del campo de los tres bajalots, que mantienen constantemente la animación de aquella ciudad, celebrándose por último baile, al que asiste toda la colonia europea, sin distinción de nacionalidades, y concurrendo también a éste crecida representación de moros notables.

CULTOS PARA EL DIA 20

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el Oratorio del Olyar (Canizares, 4), y continúa la novena a San José, a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el P. Albino G. Menéndez, novena, proces, reserva y gozos al Santo. La misa y oficio son de la Dominica, turno simplificado, color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó del Buen Parto en San Luis. Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—6 (función especial a precios especiales), El tercer marido. ESPAÑOL.—7 (función extraordinaria).—10 (beneficio del representante de la Empresa D. Eduardo Calvo), La malquerida y Los chorros del oro. ZARZUELA.—6,30 (doble), Maruxa.—10 (señilla), Bequeriano.—11 (doble), Amores de aldea. APOLO.—6 (señilla), La noche vieja.—7,15 (señilla), Juegos malabares.—10,30 (doble), La niña de las planchitas. La pandereta y La Fornarina en su repertorio. LARA.—6,30 (doble especial), El redil (dos actos), El amor brujo y Pastora Imperio.—10,15 (doble especial), Amanecer (tres actos) y Pastora Imperio. CIRCO DE PARIS.—A las 9,30 de la noche.—Exilio sin precedente: el domador Marck con sus leones, en su mimodrama Revanche de Fauves, y todos los artistas puestres, ciclistas, musicales, clovns, acróbaticos y bufos de la gran compañía de Circo que dirige William Parish. ESLAVA.—6,30, La espuma del Champagne.—10,30, La garrá y Clavito. COMICO.—7 (señilla), Isidra ó las cuarenta y nueve provincias ó Ideal Recuerdo.—10,30 (doble), La herencia de Gil (cuatro actos). CERVANTES.—6,30 (sección vermouht), Mi querido Pepe (dos actos).—10,30 (doble), Pastor y Borrego (dos actos en cuatro cuadros). COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5,30, De élite edad (estreno).—6,30, La ciega de Paris (especial).—9,30, ¡Un, dos! (Tres, cuatro)—10,30, Corazón adentro (especial). NOVEDADES.—(Día de moda).—6, El barrio Latino.—7,15, El genio de Velázquez.—9,15, La Socorrido.—10,15, El siglo de oro.—11,45, El sastre del Campillo. MARTIN.—7, El arte de ser bonita.—10,30, La conquistadora.—11,30, El harén. GRAN TEATRO.—Pelafío del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 a 1.—Éxitos grandiosos: La narración del soldado (escenas de la vida del ejército español en África), El hogar extranjero y otras.—Éxito de Mlle. Livier. El miércoles, séptimo de moda, estreno sensacional: El espía. El jueves, grandiosos estrenos: En las garras de los chinos y Saracénica estratagema (séptima y octava de las aventuras de La dama del misterio). El viernes, emocionantísimo acontecimiento cinematográfico: La carrera infernal de la gran rueda (exclusiva y proyectada ante SS. MM.).—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20. TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo selecto, tarde y noche.—Estreno de En el hogar extranjero.—Butaca, 0,40. PRINCEPE ALFONSO.—(Génova, 6), y General Castañón, 6.—De 5,30 a 8,30, y de 9,30 a 12,30 (señillas), Cien días de un Imperio, Napoleón, El legado de sordomudos y otras. TEATRO LA FANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—La cascaca del veterano y El espía. SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 a 12,30.—Estreno sensacional: El secreto del aire (1.500 metros).—Éxito: Dirigible infernal. El miércoles, estreno extraordinario: El espía (1.800 metros). SALON ROYALTY.—(Génova, 6).—El martes, sección continua de 5 a 12,30.—Grandioso y colosal estreno: Los días de Trafalgar (tres partes) (1.500 metros).—Éxito de El dirigible infernal (tres partes). La vida en secreto (tres partes) y cuatro estrenos más.—Colosal estreno: El espía. El viernes, debut de Pastora Imperio.—Butacas, 0,30.—Preferencia, 0,50. CINE ENNA VICTORIA.—Sección a precios populares de 5,30 a 12,30.—Los espías extranjeros.

AVISOS UTILES

JOYAS DE OCASION Se venden por la mitad de su valor. PLAZA DE CANALEJAS, 6 (Cuatro Calles). Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

TRUST MECANOGRÁFICO

MONTERA, 29, entlos., MADRID

Concesionario exclusivo para España de la ROYAL

LA MEJOR MAQUINA DE ESCRIBIR

MAQUINAS DE OCASION:

Underwood	Ptas. 400	Yost, modelo 4	Ptas. 200
Smith Premier	600	modelo 10	450
Benington, modelo 7	200	modelo 15	300
modelo 10	600	Secor	250
Hammond, modelo 12	800	Franconia	250
Monarch	400	Adler	250

Vichy Catalán

Bañerío de primer orden.—Temperada de 1 de mayo á 30 de octubre.

Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona).
Teléfono de red de Gerona combinado con red de Barcelona.
Distancia de Barcelona: en tren ligero, 2 horas 30 minutos, en tren correo, 8 horas.
Aguas mineral-medicales, termales de 60°, alcalinas, bicarbonatadas-sódicas.
Sin rival para el reuma, la diabetes y afecciones del estómago, hígado, bazo.
Grandes comodidades y servicio esmerado en todas sus dependencias.
Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 19, ENTRESUELO.—BARCELONA
Aguas: Venta en depósitos de aguas minerales, farmacias y droguerías.

AGUAS DE VILLAHARTA MANANTIAL DE SANTA ELISA

El más alcalino. Indispensable para la diabetes, anemia y enfermedades del estómago. Bañerío y Gran Hotel Santa Elisa.

Temporadas oficiales: 15 de abril á 15 de junio y 1.º de septiembre á 31 de octubre.
Estación de parada: Altonadignilla (Villaviciosa), donde esperan los coches del establecimiento á todos los trenes correos, teniendo que avisar á los demás. La correspondencia al Admor del Bañerío y Gran Hotel Sta. Elisa. Para informes: San Marcos, 8, 2.º, Madrid.

ACCIONES PRIVILEGIADAS DEL Banco Industrial y Comercial Español BANCO GREMIAL

de Barcelona, recién establecido en Madrid en la Carrera San Jerónimo, se venden por no convenir, por circunstancias especiales, á precio muy bajo. Informarán en la farmacia del Globo, del Dr. Trasserra, Plaza Antón Martín, 44; de diez á doce mañana los días laborables.

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO EN LAS PASTILLAS JEBA



DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

Ventajas que proporcionan el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, tráptos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

VIÑOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	280	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precitados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negritia».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Monterá, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

La Central Anunciadora

ANUNCIOS—ESQUELAS—RECORDATORIOS Augusto Figueroa, número 16.

TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancias desde domicilio á domicilio para

MELILLA—CEUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

CONSULTA PARTICULAR

Enfermedades de la orina, secretas y de la piel. Aplicación del 604, análisis de la sangre, de orina, etc., en casa del médico-Director de la consulta de San Juan de Dios, De 8 á 6. Cañizares, 1, pral. (esquina á Atocha, 23). De provincias por carta.

Se vende barato hermoso Solar en la Guindalera, pies 48.000, tres fachadas, cercado con tapia ladrillo, agua del canal y próximo tranvía. Razón: Carrera de San Jerónimo, núm. 14, Papelería High-Life.

Se compra coche para reparto. Cooperativa Municipal Vergara, número 10.

Anuncios admitidos, grandes descuentos.—Jacometrezo, 43. Teléfono 901.

Traspaso con ó sin enseres de comercio, un gran piso á 50 metros de la Puerta del Sol, ó cambio por tienda. Lista Correos, Identidad 10.894.

Capitales, se necesitan para desarrollar y explotar industrias de grandes rendimientos. Calle del León, 26, 2.º De diez á una.

Traducciones de idiomas. Escalante, 13. 1.º Izda.

¿Desea Ud. vender su finca ó su casa? ¿Desea usted dinero sobre hipoteca? ¿Desea usted colocar bien su dinero? Consulte usted mi nuevo y gran sistema de compra-venta, seguro de que beneficiará sus intereses.—Calle del León, número 26, 2.º, de 10 á 1.



TIMOLINE, el mejor desinfectante de la boca. Blanca y limpia la dentadura. Evita la caries. Venta: Arenal, 15. Farmacia Americana y farmacias y perfumerías.

LINOLEUM
Persianas, hules mesa, transparentes. Saldo mitad precio. Serra. Tel. 4.985. Fuentes. 5.

CALIENTABANOS ELECTRICOS
Mas económicos y sin los inconvenientes de otros sistemas. Prospectos. Taller Electro-técnico, «Volta», Romanones, 2 y 5, Madrid.

VENDO terreno, diez céntimos pie, con agua Santillana: carretera Aravaca, próximo estación Pozuelo. Razón: carretera de Pozuelo, 18

CAPITALISTAS
1.000 ptas. rentan 50 al mes. Empleo el dinero en negocio manejado por su dueño. Garantizo operaciones. Informa S. Ganzo, Relatores 18, 1.º 58 8.

¡SEÑORAS!
La Casa Fémina, Monterá, 4, participa haber recibido de París nuevos y elegantes modelos de sombreros para señora, flores y fantasías, á precios sin igual.

CARIDAD
solicita de los buenos corazones un matrimonio honrado que se encuentre despedido de la casa y sin recursos con que atender al sustento de sus hijos, por encontrarse el marido impedido para el trabajo. Federico López. Palma, número 3.

POLICIA PARTICULAR
Informaciones. Vigilancia. Garantizo todo servicio. Jacometrezo, 43.

SOMBREROS PAJA NOVEDAD
Para señora, desde 3 pesetas. Adornos. Fantasia sombreros. Cintas. Gasas. Flores. Tul matín de colores, á 0,35 metro. Tintorerías, 3, Sa. dos.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

DINERO
á emplados del Estado. Clases Pasivas, usufructos y rentas; reserva y facilidad para su pago. Costanilla Angeles, 5, 2.º, de 10 á 12 y de 5 á 8.

ESLAVA JOYERO
COMPRO: vendiendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte Monterá, 40

DINERO al comercio, fácil pago.—Caños, 5, entre: de 5 á 8.

CAMAS La casa que más vende en Madrid, ún ca. g. garantiza su dorado inglés inalterable, es la Acad. Fábrica. DORADAS Cabeza, 34.

SE HACEN Y COMPLETEN MEDIAS—Colegias, 4, 2.º

NEGOCIO
Se colocan grandes y pequeños capitales en asuntos serios y seguros, con gran interés y absoluta garantía.—Casa única en la forma de operar. Santiago, 1, 2.º, de 4 á 8

PARA 1.ª COMUNION

Los retratos más bonitos y más artísticos (patentados) los hace la Fotografía Sini, Carrera de San Jerónimo, número 24; teléfono 8.961.—Hay ascensor.

Don Aristides Fernández y Fret
Coronel retirado de Artillería de la Armada y SU ESPOSA, LA EXCMA. SEÑORA DOÑA SUSANA MATHEWS Y SMITH DE FERNANDEZ
Fallecieron en Madrid, respectivamente, el 19 de abril de 1910 y 18 de mayo de 1905.—R. I. P.
Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar sus almas á Dios.
Todas las misas que se celebren el día 21 del corriente en la iglesia parroquial de San Jerónimo el Real, serán aplicadas por el eterno descanso de las almas de los finados.—Varios señores preladados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

CATARROS CRÓNICOS "LA ALISEDA"

Jaén, Estación de Santa Elena.—Completa curación del aparato respiratorio.—Expres de día, Madrid, Sevilla.—De Madrid á Santa Elena en cinco horas, coche á «LA ALISEDA», una hora.—Temporada de primavera muy recomendada, de 1.º de mayo á 30 de junio.

HIPOTECAS

sobre fincas en Madrid, desde el 5 por 100 anual. MONTERA, 45 y 47, principal derecha.—De 5 á 8.

Cours par parisienne de taquigraphie, mécanographie. Méthode tres rapide, travaux de mécanographie Français-Espagnols, traductions, correspondance. Leçons de français, cours et leçons particuliers domnes á domicile, prix modérés, de Midi á 2heures. Calle Mayor, 41, 4.ª derecha.

GRAN BAÑERIO DE MEDINA DEL CAMPO
Se anuncia á concurso el servicio de automóviles desde la estación al Establecimiento, para la próxima temporada. Para informes, dirigirse al Gerente en Medina, hasta el 5 mayo.

SOLICITAMOS

En cada provincia de España personas de ambos sexos, que quieran laborar por cuenta de esta Casa ó por sí mismas, en un BIEN PAGADO y fácil trabajo de reproducción de estampas religiosas, hechas por una novísima invención al alcance de todos, cuyo trabajo COMPRE esta Casa á altos precios. Enviamos instrucciones y muestras gratis, escribiendo á: Apartado 230, Madrid.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.442

MATRIMONIOS LA NUEVA PARISIEN

Ventajas, gestionamos el reservamiento. Apartado 313. Ha recibido los últimos modelos de París en sombreros y tocacs de señora, desde 19 pesetas; gran surtido en cascos; se hacen y reforman toda clase de sombreros. Victoria, 13, esquina á Cruz.

FAMILLE étrangere, cede modeste cabinet á monsieur seul, vie de famille prix modeste, prés Puerta del Sol. Corire: Carta Postal, 125.948.

DINERO AL COMERCIO FACIL PAGO—Hortaleza, 120, 1.º, de 5 á 7.

MAGNIFICA ESTANTERIA
Se vende. Jacometrezo, 14, farmacia.

NEGOCIO
Aprovecharse, coloco pequeños capitales con garantía, en negocios serios, produciendo 10 y anual. Jacometrezo, 43. Oficinas. Tel. 901

NEGOCIO
Tuberías de acero usadas para agua y cercados. S. J. Rivera, San Justo, 1. Arreglo motores. Cabestreros, 1.

LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO. Anuncios en periódicos. Reclam. Esqueles de sepelio, novenario y aniversario. *

D. Julio Labayen y Ramos
HA FALLECIDO EL DÍA 19 DE ABRIL DE 1915
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su desconsolada viuda, doña Ana-Bea y Pelayo; hermanos, los Condes de la Quinta de la Enjarada y D. Joaquín; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que se verificará el día 20 del actual, á las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Felipe IV, núm. 9, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que les quedarán agradecidos.
El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. (11)

CONSULTA PARTICULAR
Enfermedades de la orina, secretas y de la piel. Aplicación del 604, análisis de la sangre, de orina, etc., en casa del médico-Director de la consulta de San Juan de Dios, De 8 á 6. Cañizares, 1, pral. (esquina á Atocha, 23). De provincias por carta.
Se vende barato hermoso Solar en la Guindalera, pies 48.000, tres fachadas, cercado con tapia ladrillo, agua del canal y próximo tranvía. Razón: Carrera de San Jerónimo, núm. 14, Papelería High-Life.
Se compra coche para reparto. Cooperativa Municipal Vergara, número 10.
Anuncios admitidos, grandes descuentos.—Jacometrezo, 43. Teléfono 901.
Traspaso con ó sin enseres de comercio, un gran piso á 50 metros de la Puerta del Sol, ó cambio por tienda. Lista Correos, Identidad 10.894.
Capitales, se necesitan para desarrollar y explotar industrias de grandes rendimientos. Calle del León, 26, 2.º De diez á una.
Traducciones de idiomas. Escalante, 13. 1.º Izda.
¿Desea Ud. vender su finca ó su casa? ¿Desea usted dinero sobre hipoteca? ¿Desea usted colocar bien su dinero? Consulte usted mi nuevo y gran sistema de compra-venta, seguro de que beneficiará sus intereses.—Calle del León, número 26, 2.º, de 10 á 1.

CUARTO ANIVERSARIO
LA SEÑORITA
Doña María de la Encarnación de Cubas y Urquijo
FALLECIÓ EL DÍA 20 DE ABRIL DE 1911
Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Sus padres, los Excmos. Sres. Marqueses de Fontalba y de Cubas; hermanos, tíos, primos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios en sus oraciones.
Todas las misas que se celebren el día 20 en la cripta de Nuestra Señora de la Almudena (calle Mayor), en donde está sepultada; iglesias del Santísimo Cristo de la Salud, San Salvador y San Nicolás, Jesús y San Andrés, Hospital de la Princesa, Asilo de la Santísima Trinidad, Siervas de María y el Santísimo Manifiesto en las Religiosas Eucarísticas (calle de Blanca de Navarra), serán aplicadas en sufragio de su alma.
El Excmo. Sr. Nuncio Apostólico y todos los Excmos. Sres. Arzobispos é Ilmos. Sres. Obispos de España, concedieron sus indulgencias en la forma acostumbrada. (8)